
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๑๓ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒๐. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 



๒ 

 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
๑. นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน     
๒. นายเจษฎ  โทณะวณิก 

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 

 
 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๒. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๑๒ วันพุธ ท่ี ๑๗ 
พฤษภาคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม ประธานกรรมการไดมอบหมายใหฝายเลขานุการรวบรวม
ความเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ท่ีไดจากการจัดสัมมนารับฟงความคิดเห็นรวมถึง
ผลการพิจารณาของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ สงไปยังสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเพ่ือดําเนินการ
ตอไป 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง รายงานวา 17คณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมา
ซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ



๓ 

การเลือกตั้ง (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดประสานมายังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือ
ขอเอกสารไปประกอบการพิจารณาในการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญในวันจันทร ท่ี ๒๒ พฤษภาคม 
๒๕๖๐ โดยมีรายละเอียดของเอกสาร ดังนี้ 

17๑. ความมุงหมายของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในเรื่องดังตอไปนี้ 
  ๑.๑ คุณสมบัติท่ีกําหนดวากรรมการการเลือกตั้งตองเปนอธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการ 
  ๑.๒ วาระการดํารงตําแหนงของคณะกรรมการสรรหาท่ีกําหนดใหอยูถึงวันกอนท่ีมีกรณีท่ี 
ตองมีการสรรหากรรมการใหม 
  ๑.๓ บทเฉพาะกาล ท่ีกําหนดใหกรรมการการเลือกตั้งเฉพาะผูท่ีมีคุณสมบัติครบถวนตาม 
รัฐธรรมนูญใหสามารถดํารงตําแหนงตอไปได 

๒. บทจํากัดสิทธิท่ีตองเพ่ิมข้ึนตามมติคณะรัฐมนตรี 
นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา เรื่องเอกสารดังกลาวคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ
รางรัฐธรรมนูญจะประชุมรวมกับคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญในวันศุกร ท่ี ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๖๐ โดยจะขอเปนผูดําเนินการจัดทําเอกสารดังกลาว 
เพ่ือเสนอ 17คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ ตอไป 

ประธานกรรมการกลาววา เรื่องวาระการดํารงตําแหนงของคณะกรรมการสรรหาท่ีกําหนดใหอยูถึง
วันกอนท่ีมีกรณีท่ี ตองมีการสรรหากรรมการใหมก็เพ่ือใหคณะกรรมการสรรหาพิจารณาเรื่องคุณสมบัติและ
ลักษณะตองหาม แตไมมีหนาท่ีและอํานาจในการสรรหากรรมการการเลือกต้ังใหมแทนกรรมการ 
การเลือกตั้งผูซ่ึงตองพนจากตําแหนงเพราะเหตุไมมีคุณสมบัติครบถวนตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐  

สวนการกําหนดในบทเฉพาะกาลใหกรรมการการเลือกตั้งเฉพาะผูท่ีมีคุณสมบัติครบถวนตาม
รัฐธรรมนูญใหสามารถดํารงตําแหนงตอไปไดนั้น เนื่องจากในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ มีการปรับโครงสรางใน
เรื่องหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระในหลายเรื่อง ดังนั้น กรรมการในองคกรอิสระจึงตองมีคุณสมบัติและ
ไมมีลักษณะตองหามตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ เพ่ือไมใหเกิดปญหาในอนาคต ท้ังนี้ บทเฉพาะกาลขององคกร
อิสระแตละองคกรจะไมเหมือนกันข้ึนอยู กับหนาท่ีและอํานาจ รวมถึงความจําเปนพิเศษของแตละ 
องคกรดวย  

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงเพ่ิมเติมวา เรื่องคณะกรรมการ 
สรรหาตองชี้แจงใหชัดเจนวา กรรมการสรรหาชุดใหมคือเฉพาะในสวนท่ีเปนบุคคลซ่ึงองคกรอิสระแตงต้ัง
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๓ (๔) ไมไดหมายความรวมถึงกรรมการสรรหาโดยตําแหนงซ่ึงไดแก ประธาน
ศาลฎีกา ประธานสภาผูแทนราษฎร ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร และประธานศาลปกครองสูงสุด 
 
 จากนั้นคณะกรรมการไดเริ่มพิจารณาทบทวนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. …. ท้ังฉบับ โดยเริ่มตั้งแตหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 
 
 



๔ 

หลักการ 
“ใหมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน” 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี -  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน พ.ศ. .... โดยไมมีการแกไข 
 
 เหตุผล 
 “โดยท่ีบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยบัญญัติใหมีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน เพ่ือใหมีผูตรวจการแผนดินปฏิบัติหนาท่ีตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยและตามกฎหมายท่ีกําหนดใหเปนหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการ
แผนดิน จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบเหตุผลรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน พ.ศ. .... โดยไมมีการแกไข 
   

ช่ือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 “รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. .... โดยไมมีการแกไข 
 
 คําปรารภ 
 “โดยท่ีเปนการสมควรมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทบัญญัติบางประการเก่ียวกับการจํากัดสิทธิหรือเสรีภาพ
ของบุคคล ซ่ึงมาตรา ๒๖ ประกอบกับมาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย
บัญญัติใหกระทําได โดยอาศัยอํานาจตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย 

เนื่องจากในการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
จําเปนตองไดมาซ่ึงความเห็น ขอมูล และหลักฐานท่ีเก่ียวของ เพ่ือใชประกอบการพิจารณาดําเนินการตาม
หนาท่ีใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและบรรลุเปาหมายในการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดิน  
จึงจําเปนตองจํากัดสิทธิในความเปนอยูสวนตัวและเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นของบุคคล” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 



๕ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบคําปรารภ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑ 
 “มาตรา ๑  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกวา “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ....” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๒ 

 “มาตรา ๒  พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใหใชบังคับต้ังแตวันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓ 
“มาตรา ๓  ใหยกเลิก 
(๑) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ 
(๒) พระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ 
0(๓) ประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๒๔/๒๕๕๗ เรื่อง ใหพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญมีผลบังคับใชตอไป ลงวันท่ี ๒๓ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ เฉพาะในสวนท่ีเก่ียวกับ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ 

(๔) คําสั่งหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๔๐/๒๕๕๙ เรื่อง ยกเลิกประกาศคณะรักษา
ความสงบแหงชาติ ฉบับท่ี ๔๘/๒๕๕๗ ลงวันท่ี ๑๓ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๙ เฉพาะในสวนท่ีเก่ียวกับ
ผูตรวจการแผนดิน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๔ 
“มาตรา ๔  ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
“ผูตรวจการแผนดิน” หมายความรวมถึง ประธานผูตรวจการแผนดินดวย 



๖ 

“กฎ” หมายความวา พระราชกฤษฎีกา กฎกระทรวง ประกาศกระทรวง ขอบัญญัติทองถ่ิน 
ขอบังคับ ระเบียบ หรือบทบัญญัติอ่ืนท่ีมีผลบังคับเปนการท่ัวไป โดยไมมุงหมายใหใชบังคับแกกรณีใดหรือ
บุคคลใดเปนการเฉพาะ 

“หนวยงานของรัฐ” หมายความวา กระทรวง ทบวง กรม หรือสวนราชการท่ีเรียกชื่ออยางอ่ืนและ
มีฐานะเปนกรม ราชการสวนภูมิภาค ราชการสวนทองถ่ิน รัฐวิสาหกิจ องคการมหาชน หรือหนวยงานอ่ืน
ของรัฐ และใหหมายความรวมถึงหนวยงานอ่ืนท่ีใชอํานาจหรือไดรับมอบใหใชอํานาจทางปกครองหรือให
ดําเนินกิจการทางปกครองดวย 

“รัฐวิสาหกิจ” หมายความวา รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณ 
“เจ าหน า ท่ี ของรั ฐ ” หมายความว า  ข า ร าชการ  พนั ก งานหรื อลู กจ า ง ซ่ึ งปฏิบั ติ ง าน 

ในหนวยงานของรัฐ และเจาพนักงานตามกฎหมายวาดวยลักษณะปกครองทองท่ี และใหหมายความรวมถึง
กรรมการ อนุกรรมการ และบคุคลหรือคณะบุคคลซ่ึงใชอํานาจหรือไดรับมอบใหใชอํานาจทางปกครองหรือ
ใหดําเนินกิจการทางปกครองดวย 

“สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
“เลขาธิการ” หมายความวา เลขาธิการสํานักงานผูตรวจการแผนดิน 

 “พนักงานเจาหนาท่ี” หมายความวา พนักงานและลูกจางของสํานักงาน และเจาหนาท่ีของรัฐซ่ึง
ผูตรวจการแผนดินแตงตั้งเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๕ 

 “มาตรา ๕  ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใดท่ี
กําหนดใหแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือ
เอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยู ท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมายวาดวย 
การทะเบียนราษฎร ใหถือวาไดแจง ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 
และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือเผยแพรใหประชาชนทราบ 
เปนการท่ัวไป ใหถือวาการประกาศหรือเผยแพรในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใด 
ท่ีประชาชนท่ัวไปสามารถเขาถึงไดโดยสะดวก เปนการดําเนินการโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้แลว 
 ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหผูตรวจการแผนดินหรือเลขาธิการ 
มีอํานาจกําหนดหรือมีคําสั่งเรื่องใด ถามิไดกําหนดวิธีการไวเปนการเฉพาะ ใหผูตรวจการแผนดินหรือ
เลขาธิการ กําหนดโดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง
นั้นใชบังคับแกบุคคลท่ัวไป ใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย  ท้ังนี้ 
ถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งใดมีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินงานไว ผูตรวจการแผนดินหรือเลขาธิการ 
ตองกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานในแตละข้ันตอนใหชัดเจนดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 



๗ 

 มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๖ 

 “มาตรา ๖  ในการปฏิบัติหนาท่ี ผูตรวจการแผนดินตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกร
อิสระทุกองคกร ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายแตอยูในหนาท่ี
และอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหผูตรวจการแผนดินมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการ
ตามหนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา 

ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเห็นวาการดําเนินการเรื่องใดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการ
แผนดินอาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย  
ใหผูตรวจการแผนดินปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการดําเนินงาน
รวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน 

เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคสอง ใหประธานผูตรวจการแผนดินมีอํานาจเชิญประธาน
องคกรอิสระอ่ืนมารวมประชุมเพ่ือปรึกษาหารือและกําหนดแนวทางรวมกันได และใหองคกรอิสระ 
ทุกองคกรปฏิบัติตามแนวทางดังกลาว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความวา 
“ความผิด” ในวรรคสองอาจมีความหมายไมครอบคลุมการดําเนินงานขององคกรอิสระ เชน กรณีกฎท่ีอาจ
กระทบตอสิทธิมนุษยชน ไม ถือวาเปนความผิดแต เปนเรื่องท่ีตองปฏิบัติตาม แตไปกระทบตอ 
สิทธิมนุษยชน ความวา “ความผิด” จึงไมครอบคลุม 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความวา “ความผิด” ในวรรคสอง ออก 
 ท่ีประชุมสอบถาม ดังนี้ 
 - ความวา “กระทําการอันไมชอบดวยกฎหมาย” ในรางมาตรานี้ ครอบคลุมถึงการไมปฏิบัติตาม
กฎหมาย และการปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจหรือไม และระหวางความวา “การไมปฏิบัติตาม
กฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมาย” ในรางมาตรา ๓๔ (๓) กับความวา “กระทํา
การอันไมชอบดวยกฎหมาย” ในรางมาตรานี้ ขอความใดมีความหมายกวางกวากัน 
 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “กระทําการอันไมชอบดวยกฎหมาย” ในรางมาตรานี้ 
มีความหมายกวางกวาความวา “การไมปฏิบัติตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตาม
กฎหมาย” ในรางมาตรา ๓๔ (๓) ท้ังนี้ ผูตรวจการแผนดินไมมีหนาท่ีและอํานาจดําเนินการใด ๆ ตอการ
กระทําท่ีชอบดวยกฎหมาย เวนแตผูตรวจการแผนดินพิจารณาแลวเห็นวากฎหมายใดกอใหเกิดความ
เดือดรอนหรือความไมเปนธรรมตอประชาชน ผูตรวจการแผนดินก็มีหนาท่ีและอํานาจท่ีจะเสนอใหมีการ
แกไขปรับปรุงกฎหมายนั้นได  
 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “กระทําการอันไมชอบดวยกฎหมาย” ในรางมาตรานี้ ครอบคลุม
ถึ งความว า  “การไมปฏิบั ติ ตามกฎหมาย หรือปฏิบั ตินอกเหนือ อํานาจหน า ท่ีตามกฎหมาย 
การปฏิบัติหรือละเลยไมปฏิบัติหนาท่ีในมาตรา ๑๓ (๑) (ก) และ (ข) ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ หรือไมอยางไร 



๘ 

 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “กระทําการอันไมชอบดวยกฎหมาย” ในรางมาตรานี้ 
ครอบคลุมและกวางกวาความวา “การไมปฏิบัติตามกฎหมาย หรือปฏิบัตินอกเหนืออํานาจหนาท่ี 
ตามกฎหมาย การปฏิบัติหรือละเลยไมปฏิบัติหนาท่ีในมาตรา ๑๓ (๑) (ก) และ (ข) ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ ท้ังนี้  ในรางมาตรา ๒๐ (๒) ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหผูตรวจการแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจแสวงหา
ขอเท็จจริงเม่ือเห็นวามีผูไดรับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอันเนื่องมาจากการไมปฏิบัติตาม
กฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐ 
เพ่ือเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของใหขจัดหรือระงับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมนั้น 
ไวดวยแลว 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๖ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๖  ในการปฏิบัติหนาท่ี ผูตรวจการแผนดินตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกร

อิสระทุกองคกร ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายแตอยูในหนาท่ี
และอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหผูตรวจการแผนดินมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการ
ตามหนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา 

ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเห็นวาการดําเนินการเรื่องใดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการ
แผนดินอาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย  

ใหผูตรวจการแผนดินปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการดําเนินงาน
รวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน 

เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคสอง ใหประธานผูตรวจการแผนดินมีอํานาจเชญิประธาน
องคกรอิสระอ่ืนมารวมประชุมเพ่ือปรึกษาหารือและกําหนดแนวทางรวมกันได และใหองคกรอิสระ 
ทุกองคกรปฏิบัติตามแนวทางดังกลาว” 

 
มาตรา ๗ 

 “มาตรา ๗  ใหประธานผูตรวจการแผนดินรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๗ โดยไมมีการแกไข 
 
หมวด ๑ ผูตรวจการแผนดิน 
“หมวด ๑ 
ผูตรวจการแผนดิน” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไมมี -  
มติท่ีประชุม 

 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ ผูตรวจการแผนดิน โดยไมมีการแกไข 
 



๙ 

มาตรา ๘ 
 “มาตรา ๘  ผูตรวจการแผนดินมีจํานวนสามคนซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงตั้งตามคําแนะนําของ
วุฒิสภา จากบุคคลดังตอไปนี้ 
 (๑) ผูมีความรู ความเชี่ยวชาญ และประสบการณเก่ียวกับการบริหารราชการแผนดินไมตํ่ากวา
อธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทาหรือหัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรมตามท่ี
คณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนด โดยตองดํารงตําแหนงดังกลาวเปนเวลาไมนอยกวาหาป จํานวน 
สองคน 
 (๒) ผูมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะมาแลวไมนอยกวายี่สิบป จํานวน 
หนึ่งคน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนวรรคสอง ดังนี้ “เพ่ือประโยชนในการสรรหาบุคคลตาม (๒) 
ใหคณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนดลักษณะของกิจการอันเปนสาธารณะไวลวงหนา ในการกําหนด
ดังกลาวใหคํานึงถึงประโยชนท่ีจะไดบุคคลท่ีมีประสบการณอันจะเปนประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ี
ผูตรวจการแผนดิน” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - กรณีตามวรรคหนึ่ง (๑) ตองประกาศเปนการท่ัวไปหรือไม การประกาศกําหนดลักษณะของ
กิจการอันเปนสาธารณะไวลวงหนาตาม (๒) ประกาศนั้นถือเปนท่ีสุดหรือไม และหากมีคณะกรรมการ 
สรรหาชุดใหมสามารถแกไขประกาศกําหนดลักษณะของกิจการอันเปนสาธารณะของคณะกรรมการ 
สรรหาชุดเดิมไดหรือไม  

ประธานกรรมการกลาววา กรณีตามวรรคหนึ่ง (๑) ตองประกาศเปนการท่ัวไป การประกาศกําหนด
ลักษณะของกิจการอันเปนสาธารณะไวลวงหนาตาม (๒) ถือเปนท่ีสุด และหากมีคณะกรรมการ 
สรรหาชุดใหมไมสามารถแกไขประกาศกําหนดลักษณะของกิจการอันเปนสาธารณะของคณะกรรมการ 
สรรหาชุดเดิมได 

- มีกรรมการสอบถามวา ความใน (๑) ความวา “อธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทาหรือ
หัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม” สอดคลองกับบทบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง อยางไรก็ดี เม่ือคณะกรรมการสรรหาไมใชชุดเดียวกัน 
จะมีความเห็นในเรื่องดังกลาวแตกตางกันไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา ความเห็นในเรื่องอธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทาหรือหัวหนา
หนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมตํ่ากวากรม อาจจะแตกตางกันไดในแตละองคกรอิสระ โดยมีจุดมุงหมาย 
เพ่ือผลประโยชนขององคกรอิสระนั้น ๆ  

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา หากมี
คณะกรรมการสรรหาชุดใหมและมีการแกไขประกาศกําหนดลักษณะของกิจการอันเปนสาธารณะของ
คณะกรรมการสรรหาชุดเดิม จะสงผลใหผูตรวจการแผนดินซ่ึงมีคุณสมบัติตามประกาศเดิมหมดคุณสมบัติ
หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา หากผูตรวจการแผนดินมีคุณสมบัติตรงตามประกาศกําหนดลักษณะของ
กิจการอันเปนสาธารณะของคณะกรรมการสรรหาชุดเดิมก็ควรใหดํารงตําแหนงตอไป อาจเขียนรับรองไวใน
บทเฉพาะกาลก็ได 



๑๐ 

- มีกรรมการสอบถามวา กรณีอธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทาหรือหัวหนาหนวยงาน 
ของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม หาก 17คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 
และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแหงชาติ เห็นตางจากคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะเปนปญหาหรือไม 

17ประธานกรรมการกลาววา 17หัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม ในความเปนจริง 
มีความหลากหลายมาก เชน ผูวาราชการจังหวัด เอกอัครราชทูต ตองพิจารณาวาบุคคลเหลานี้ถือวาเปน
หัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรมหรือไม 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงเพ่ิมเติมวา เอกอัครราชทูตถือวาเปนหัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรมตาม
พระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๓๔ ท้ังนี้ การกําหนดตําแหนงหัวหนาหนวยงาน
ของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรมนั้น คณะกรรมการสรรหาไมสามารถกําหนดข้ึนไดเอง แตตองหาขออางอิง
ตามกฎหมาย หรือระเบียบของราชการ ดังนั้น เรื่องดังกลาวจึงตองยุติไปตามนั้น สวนกรณีกิจการอันเปน
สาธารณะแมในภายหลังคณะกรรมการสรรหาชุดใหมมีความเห็นแตกตางจากชุดเดิม แตผูไดรับการสรรหา 
มีคุณสมบัติเปนไปตามท่ีคณะกรรมการสรรหาชุดเดิมกําหนดก็ยังตองคงดํารงตําแหนงตอไปได เนื่องจาก
ไดรับการสรรหาโดยชอบ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความวา “อธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา” ใน (๑)  
จะตองเปนบุคคลซ่ึงดํารงตําแหนงผูบริหารสูงสุดของสวนราชการหรือหนวยงานของรัฐ ไมใชการเทียบ
ตําแหนงใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดคุณสมบัติของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระท่ีบัญญัติ 
ในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ เปนการบัญญัติในลักษณะเทียบตําแหนงวาจะตองดํารงตําแหนงไมต่ํากวาอธิบดี 
หรือเทียบเทา เชน ศาสตราจารย เปนตน จึงทําใหเกิดปญหาในทางปฏิบัติ ดังนั้น ความมุงหมายของ 
มาตรา ๒๒๘ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ในการกําหนดคุณสมบัติของผูตรวจการแผนดินโดยจะตองเปนผูมี
ประสบการณเก่ียวกับการบริหารราชการแผนดินไมต่ํากวาอธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา  
หรือหัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม จึงหมายถึงผูบริหารสูงสุดของสวนราชการหรือผูบริหาร
สูงสุดของหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรมเทานั้น ไมใชการเทียบตําแหนงดังเชนท่ีเคยปฏิบัติตาม
รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐  
 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “หัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม” ใน (๑) กรณี
สํานักปลัดกรุงเทพมหานคร ตําแหนงปลัดกรุงเทพมหานครเพียงตําแหนงเดียวเทานั้นเปนผูท่ีมีคุณสมบัติท่ี
สามารถเขารับการสรรหาเปนผูตรวจการแผนดินใชหรือไม  
 - ตําแหนงผูอํานวยการระดับสํานักของสํานักปลัดกรุงเทพมหานครซ่ึงเทียบเทาขาราชการพลเรือน
ระดับ ๑๐ ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการพลเรือน ถือวาเปนผูมีคุณสมบัติท่ีจะเขารับการสรรหา
เปนผูตรวจการแผนดินหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีสํานักปลัดกรุงเทพมหานครซ่ึงเปนหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํา
กวากรม จึงถือวาตําแหนงปลัดกรุงเทพมหานครเปนผูบริหารสูงสุดของหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม
ยอมมีคุณสมบัติท่ีจะเขารับการสรรหาเปนผูตรวจการแผนดิน สวนตําแหนงผูอํานวยการระดับสํานักแมจะ
เทียบเทาขาราชการพลเรือนระดับ ๑๐ ก็ตาม แตสวนราชการระดับสํานักของสํานักปลัดกรุงเทพมหานคร



๑๑ 

ไมมีฐานะเปนหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม ดังนั้น ตําแหนงผูอํานวยการระดับสํานักของสํานัก
ปลัดกรุงเทพมหานครจึงไมถือวาเปนผูมีคุณสมบัติท่ีสามารถเขารับการสรรหาเปนผูตรวจการแผนดิน 
 - มีกรรมการสอบถามวา ตําแหนง “อธิบดีศาล” ในศาลยุติธรรม เชน อธิบดีศาลอุทธรณ เปนตน 
หรือตําแหนง “อธิบดีศาลปกครอง” ในศาลปกครอง เชน อธิบดีศาลปกครองกลาง เปนตน ถือวาเทียบเทา
ตําแหนงอธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทาหรือหัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม
หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ตําแหนง “อธิบดีศาล” ในศาลยุติธรรม หรือตําแหนง “อธิบด ี
ศาลปกครอง” ในศาลปกครอง ไมถือวาเปนตําแหนงเทียบเทาอธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา
หรือหัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม ประกอบกับการแตงตั้งผูพิพากษาในศาลฎีกา 
หรือตุลาการในศาลปกครองสูงสุดเพ่ือดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือผูดํารงตําแหนงในองคกร
อิสระ มีลักษณะพิเศษในการแตงตั้งเนื่องจากเปนการแตงตั้งจากคุณสมบัติเฉพาะตําแหนงของผูพิพากษา 
ในศาลฎีกาหรือตุลาการในศาลปกครองสูงสุด รวมท้ังมีกระบวนการคัดเลือกเปนการเฉพาะไดแก  
การคัดเลือกโดยท่ีประชุมใหญศาลฎีกา หรือท่ีประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด แลวแตกรณี 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีสํานักงานศาลยุติธรรมและสํานักงานศาลปกครอง จะมีเพียง
ตําแหนงเลขาธิการสํานักงานศาลยุติธรรมและเลขาธิการสํานักงานศาลปกครองเทานั้นท่ีมีคุณสมบัติท่ีจะเขา
รับการสรรหาเปนผูตรวจการแผนดิน 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คุณสมบัติของบุคคลท่ีจะเขารับการสรรหาเปนผูตรวจการแผนดินนั้น หลักการ 
ท่ีบัญญัติใน (๑) ไดกําหนดคุณสมบัติเฉพาะตําแหนงของผูท่ีจะเขารับการสรรหาวาจะตองเปนผูมีความรู 
ความเชี่ยวชาญ และประสบการณเก่ียวกับการบริหารราชการแผนดินเทานั้น ดังนั้น ตําแหนงผูพิพากษา
ศาลยุติธรรมและตําแหนงตุลาการศาลปกครองไมถือวาเปนผูมีคุณสมบัติท่ีจะเขารับการสรรหาเปน
ผูตรวจการแผนดินตาม (๑)  
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนวรรคสองของรางมาตรานี้ ดังนี้ “เพ่ือประโยชนในการสรรหา
บุคคลตาม (๒) ใหคณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนดลักษณะของกิจการอันเปนสาธารณะไวลวงหนา  
ในการกําหนดดังกลาวใหคํานึงถึงประโยชนท่ีจะไดบุคคลท่ีมีประสบการณอันจะเปนประโยชนตอการปฏิบัติ
หนาท่ีผูตรวจการแผนดิน” 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “ใหคณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนด” ในวรรคสอง 
ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม หมายความรวมถึงการสรรหาบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดินซ่ึงเปนบุคคลท่ีมี
คุณสมบัติตามท่ีบัญญัติใน (๑) ดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “ใหคณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนด” ในวรรคสอง 
ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เฉพาะกรณีการสรรหาบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดินตาม (๒) กรณีผูมีประสบการณ
ในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะมาแลวไมนอยกวายี่สิบปเทานั้น 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักเกณฑการสรรหาบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดิน 
ตาม (๒) คณะกรรมการสรรหาจะใชหลักเกณฑใดในการกําหนดวาการประกอบอาชีพลักษณะใดจึงจะถือวา
เปนผูมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะมาแลวไมนอยกวายี่สิบป ดังนั้น คณะกรรมการ
ควรบัญญัติหลักการใหชัดเจนเพ่ือมิใหเกิดปญหาในทางปฏิบัติของคณะกรรมการสรรหาในการคัดเลือก
บุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดินตาม (๒) 



๑๒ 

 - ในทางปฏิบัติคณะกรรมการสรรหาสามารถพิจารณาจากประวัติของผูเขารับการสรรหาเปน
ผูตรวจการแผนดินตาม (๒) วาเคยดํารงตําแหนงในมูลนิธิ สมาคม หรือเคยปฏิบัติหนาท่ีในองคกร 
ดานสาธารณะมาแลวหรือไมนอกเหนือจากการประกอบอาชีพหลักของบุคคลนั้น เชน ประกอบอาชีพ
นักขาวหนังสือพิมพ แตไมเคยทํางานใหแกสมาคมนักหนังสือพิมพแหงประเทศไทยเลย ยอมไมถือวาผูนั้น
เปนผูมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะ เปนตน  
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีประกอบอาชีพนักขาวหนังสือพิมพเปนเวลายี่สิบป ถือวา 
มีคุณสมบัติตาม (๒) เนื่องจากเปนการประกอบอาชีพท่ีมีประสบการณอันจะเปนประโยชนตอการปฏิบัติ
หนาท่ีผูตรวจการแผนดินตามหลักการท่ีบัญญัติในวรรคสองท่ีเพ่ิมข้ึนใหม อยางไรก็ตาม หลักเกณฑการ
พิจารณาวาบุคคลใดเปนผูมีประสบการณอันจะเปนประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีผูตรวจการแผนดินหรือไม 
มิไดพิจารณาจากองคกรท่ีบุคคลนั้นประกอบวิชาชีพแตพิจารณาจากตัวบุคคลผูเขารับการสรรหาเปนหลักวา
เปนผูมีประสบการณอันจะเปนประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีผูตรวจการแผนดินหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรพิจารณาปรับบทบัญญัติในวรรคสองท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เนื่องจาก
บัญญัติคําวา “ประโยชน” ซํ้ากันถึงสามแหงคือ ความวา “ประโยชนในการสรรหาบุคคล” ความวา 
“ประโยชนท่ีจะไดบุคคลท่ีมีประสบการณ” และความวา “ประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีผูตรวจการ
แผนดิน” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคสองท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ “เพ่ือประโยชนในการ 
สรรหาบุคคลตาม (๒) ใหคณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนดลักษณะของกิจการอันเปนสาธารณะไว
ลวงหนา ในการกําหนดดังกลาวใหคํานึงถึงการท่ีจะไดบุคคลท่ีมีประสบการณอันจะเปนประโยชนตอการ
ปฏิบัติหนาท่ีผูตรวจการแผนดิน” 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “ประสบการณอันจะเปนประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ี
ผูตรวจการแผนดิน” ในวรรคสองท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนการบัญญัติหลักการเกินกวาหลักการท่ีบัญญัติใน 
มาตรา ๒๒๘ ชองรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ หรือไม เนื่องจากการบัญญัติในลักษณะดังกลาวแมจะเปนบุคคลท่ีมี
ประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะมาแลวไมนอยกวายี่สิบป แตกิจการนั้นไมถือเปนกิจการ
อันจะเปนประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีผูตรวจการแผนดิน บุคคลนั้นอาจถูกตัดสิทธิในการเขารับการ 
สรรหาเปนผูตรวจการแผนดินได 
 ประธานกรรมการกลาววา หากไมกําหนดหลักเกณฑการสรรหาผูตรวจการแผนดินของ
คณะกรรมการสรรหาวาจะตองคํานึงถึงการท่ีจะไดบุคคลท่ีมีประสบการณอันจะเปนประโยชนตอการปฏิบัติ
หนาท่ีผูตรวจการแผนดิน อาจทําใหการสรรหาผูตรวจการแผนดินของคณะกรรมการสรรหาไดบุคคล 
ท่ีไมเหมาะสมตอการปฏิบัติหนาท่ีผูตรวจการแผนดินได ดังนั้น หลักการท่ีบัญญัติในวรรคสองท่ีเพ่ิมข้ึนใหม
จึงเปนแนวทางการสรรหาบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดินของคณะกรรมการสรรหา อยางไรก็ตาม 
การกําหนดหลักการในลักษณะดังกลาวไมถือวาเปนการขัดตอมาตรา ๒๒๘ ของรัฐธรรมนูญ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความวา “ลักษณะของกิจการอันเปนสาธารณะ” ในวรรคสอง 
ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม ควรเพ่ิมบทบัญญัติในลักษณะท่ีเปนการอธิบายความหมายของคําวา “ลักษณะของกิจการ 
อันเปนสาธารณะ” เพ่ือเปนตัวอยางใหคณะกรรมการสรรหาใชเปนแนวทางในการประกาศกําหนดลักษณะ
การประกอบอาชีพ หรือลักษณะของกิจกรรมท่ีเปนสาธารณะตาม (๒)  
 ประธานกรรมการกลาววา ไมสามารถบัญญัติในลักษณะดังกลาวไดเนื่องจากอาจเกิดปญหาในทาง
ปฏิบัติ  หากปรากฏขอเท็จจริงวามีอาชีพหรือกิจกรรมท่ีเปนสาธารณะนอกเหนือจากท่ีบัญญัติไว 



๑๓ 

คณะกรรมการสรรหาจะไมสามารถดําเนนิการสรรหาบุคคลนอกเหนือจากลักษณะการประกอบอาชีพ หรือ
ลักษณะของกิจกรรมท่ีบัญญัติไวได 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “ไมนอยกวายี่สิบป” ใน (๒) การนับระยะเวลาไมจําเปนตองมี
การดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะเปนเวลาตอเนื่องติดตอกันไมนอยกวายี่สิบปใชหรือไม  
 - กรณีดํารงตําแหนงกรรมการในสมาคมจะถือวาเปนผูมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปน
สาธารณะตามความใน (๒) หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การนับระยะเวลาในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะไมจําเปนตอง
ดําเนินกิจกรรมตอเนื่องติดตอกันไมนอยกวายี่สิบป แตสามารถนําระยะเวลามารวมกันได สวนกรณี 
การดํารงตําแหนงกรรมการในสมาคมไมถือวาเปนผูมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะ 
ท้ังนี้ การพิจารณาวาบุคคลใดเปนผู มีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะหรือไม  
ควรพิจารณาจากตัวบุคคลผูเขารับการสรรหาเปนหลักวาไดเคยดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะมาแลว
หรือไม มิใชพิจารณาจากองคกรหรือหนวยงานท่ีผูนั้นดํารงตําแหนง อยางไรก็ตาม การพิจารณาวาบุคคลใด
เปนผูมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะท่ีจะถือวาเปนผูมีคุณสมบัติเขารับการสรรหาเปน
ผูตรวจการแผนดินตาม (๒) หรือไม เปนอํานาจของคณะกรรมการสรรหาท่ีจะเปนผูวินิจฉัยชี้ขาด 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การตีความเรื่องคุณสมบัติของบุคคลผูเขารับการสรรหาเปน
ผูตรวจการแผนดินตาม (๒) ของคณะกรรมการสรรหาอาจตีความแตกตางจากความมุงหมายของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการกําหนดคุณสมบัติของผูตรวจการแผนดินตามท่ีบัญญัติในมาตรา ๒๒๘ 
ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ได ดังนั้น คณะกรรมการควรบัญญัติในเรื่องคุณสมบัติของผูเขารับการสรรหาเปน
ผูตรวจการแผนดินใน (๒) ใหชัดเจนเพ่ือเปนการอํานวยความสะดวกใหแกคณะกรรมการสรรหา 
 ประธานกรรมการเสนอแก ไขความในวรรคสองท่ี เ พ่ิม ข้ึนใหม  เปนดังนี้  “ลักษณะการ 
มีประสบการณ และกิจการอันเปนสาธารณะตาม (๒) ใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนด 
ในการกําหนดดังกลาวใหคํานึงถึงการท่ีจะไดบุคคลท่ีมีประสบการณอันจะเปนประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ี
ผูตรวจการแผนดิน” 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “ลักษณะการมีประสบการณ” ในวรรคสองท่ีเพ่ิมข้ึนใหม 
มีความหมายอยางไร  
 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “ลักษณะการมีประสบการณ” ในวรรคสองท่ีเพ่ิมข้ึนใหม 
เพ่ือใหคณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนดลักษณะของการมีประสบการณของผูเขารับการสรรหาเปน
ผูตรวจการแผนดินตาม (๒) วาควรมีลักษณะใดบาง 
 - มีกรรมการสอบถามวา เม่ือพิจารณาหลักเกณฑการเทียบตําแหนงของขาราชการตําแหนงอ่ืนกับ
ตําแหนงขาราชการพลเรือนพบวาการเทียบตําแหนงของผูบริหารระดับสูงในสํานักงานตํารวจแหงชาติ เชน 
จเรตํารวจ หรือรองผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ เปนตน เทียบเทาตําแหนงผูบริหารระดับสูงของขาราชการ
พลเรือน การเทียบตําแหนงในลักษณะดังกลาวจะถือวาเปนผูมีคุณสมบัติท่ีสามารถเขารับการสรรหาเปน 
ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา หลักเกณฑการเทียบตําแหนงของขาราชการตําแหนงอ่ืนกับตําแหนง
ขาราชการพลเรือนเปนการเทียบตําแหนงเพ่ือประโยชนของราชการในเรื่องสิทธิการเบิกงบประมาณ  
ไมนํามาใชเทียบตําแหนงสําหรับกําหนดเปนคุณสมบัติในการเขารับการสรรหาเพ่ือแตงตั้งเปนผูดํารง
ตําแหนงในองคกรอิสระตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ เนื่องจากการกําหนดคุณสมบัติของผูดํารงตําแหนง 



๑๔ 

ในองคกรอิสระจะตองเปนผูดํารงตําแหนงผูบริหารสูงสุดหรือหัวหนาสวนราชการหรือหนวยงานของรัฐท่ีมี
ฐานะเทียบเทากรมเทานั้น 
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ในชั้นการยกรางรัฐธรรมนูญ 
๒๕๖๐ เพ่ือกําหนดคุณสมบัติของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ คณะกรรมการไดพิจารณากําหนด
คุณสมบัติของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระใหมแตกตางจากท่ีเคยบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ จากเดิม 
ใชความวา “อธิบดีหรือเทียบเทา” เปน “อธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา” เนื่องจาก
คณะกรรมการมีความประสงคใหบุคคลท่ีมีคุณสมบัติระดับสูงเขามาเปนผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ 
คณะกรรมการจึงกําหนดคุณสมบัติของผูเขารับการสรรหาเปนผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระทุกองคกรวา
จะตองดํารงตําแหนงอธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา สวนคุณสมบัติของผูตรวจการแผนดินในชั้น
การยกรางรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการเห็นวาหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินมีลักษณะเปนการ
บรรเทาทุกขใหแกประชาชนท่ีไดรับความเดือดรอนจากการกระทําของหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ี 
ของรัฐ ผูตรวจการแผนดินจึงควรเปนหรือเคยเปนผูดํารงตําแหนงในหนวยงานของรัฐแตจะตองเปนตําแหนง
ท่ีมีประสบการณดานการบริหารราชการแผนดิน คณะกรรมการจึงกําหนดคุณสมบัติของผูตรวจการแผนดิน
เพ่ิมเติมแตกตางจากคุณสมบัติของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระอ่ืนคือ “หรือหัวหนาหนวยงานของรัฐ 
ท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม” นอกเหนือจากคุณสมบัติของผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระอ่ืนท่ีกําหนดวา 
“อธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา” 
 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “หัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา หรือหัวหนาหนวยงานของรัฐ
ท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรม” ใน (๑) หมายถึงผูดํารงตําแหนงผูบริหารสูงสุดของสวนราชการหรือหนวยงานของรัฐ
เทานั้นท่ีเปนผูมีคุณสมบัติเขารับการสรรหาเปนผูตรวจการแผนดิน มิไดหมายความรวมถึงการเทียบ
ตําแหนง เชน รองเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาแมจะเทียบเทาอธิบดี แตมิใชหัวหนาสวนราชการ 
จึงไมมีคุณสมบัติท่ีจะเขารับการสรรหาเปนผูตรวจการแผนดินหรือผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระอ่ืนได เปนตน 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๘ ผูตรวจการแผนดินมีจํานวนสามคนซ่ึงพระมหากษัตริยทรงแตงต้ัง ตามคําแนะนําของ
วุฒิสภา จากบุคคลดังตอไปนี้ 
 (๑) ผูมีความรู ความเชี่ยวชาญ และประสบการณเก่ียวกับการบริหารราชการแผนดินไมตํ่ากวา
อธิบดีหรือหัวหนาสวนราชการท่ีเทียบเทา หรือหัวหนาหนวยงานของรัฐท่ีเทียบไดไมต่ํากวากรมตามท่ี
คณะกรรมการสรรหาประกาศกําหนด โดยตองดํารงตําแหนงดังกลาวเปนเวลาไมนอยกวาหาป จํานวนสองคน 
 (๒) ผูมีประสบการณในการดําเนินกิจการอันเปนสาธารณะมาแลวไมนอยกวายี่สิบป จํานวนหนึ่งคน 
 ลักษณะการมีประสบการณ และกิจการอันเปนสาธารณะตาม (๒) ใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการ
สรรหาประกาศกําหนด ในการกําหนดดังกลาวใหคํานึงถึงการท่ีจะไดบุคคลท่ีมีประสบการณอันจะเปน
ประโยชนตอการปฏิบัติหนาท่ีผูตรวจการแผนดิน” 
 
 มาตรา ๙ 
 “มาตรา ๙  นอกจากคุณสมบัติตามมาตรา ๘ แลว ผูตรวจการแผนดินตองมีคุณสมบัติดังตอไปนี้ดวย 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไมต่ํากวาสี่สิบหาป แตไมเกินเจ็ดสิบป 
 (๓) สําเร็จการศึกษาไมต่ํากวาปริญญาตรีหรือเทียบเทา 



๑๕ 

 (๔) มีความซ่ือสัตยสุจริตเปนท่ีประจักษ 
 (๕) มีสุขภาพท่ีสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดอยางมีประสิทธิภาพ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมตเิห็นชอบรางมาตรา ๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๐ 
 “มาตรา ๑๐  ผูตรวจการแผนดินตองไมมีลักษณะตองหาม ดังตอไปนี้ 
 (๑) เปนหรือเคยเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระใด 
 (๒) ติดยาเสพติดใหโทษ 
 (๓) เปนบุคคลลมละลายหรือเคยเปนบุคคลลมละลายทุจริต 
 (๔) เปนเจาของหรือผูถือหุนในกิจการหนังสือพิมพหรือสื่อมวลชนใด ๆ  
 (๕) เปนภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช 
 (๖) อยูในระหวางถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไมวาคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแลวหรือไม  
 (๗) วิกลจริตหรือจิตฟนเฟอนไมสมประกอบ 
 (๘) อยูระหวางถูกระงับการใชสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเปนการชั่วคราว หรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้ง 
 (๙) ตองคําพิพากษาใหจําคุกและถูกคุมขังอยูโดยหมายของศาล 
 (๑๐) เคยถูกสั่งใหพนจากราชการ หนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตตอหนาท่ี หรือถือวา
กระทําการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ 
 (๑๑) เคยตองคําพิพากษาหรือคําสั่งของศาลอันถึงท่ีสุดใหทรัพยสินตกเปนของแผนดินเพราะร่ํารวย
ผิดปกติ หรือเคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดใหลงโทษจําคุกเพราะกระทําความผิดตามกฎหมายวาดวย 
การปองกันและปราบปรามการทุจริต 
 (๑๒) เคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําความผิดตอตําแหนงหนาท่ีราชการ หรือตอตําแหนง
หนาท่ีในการยุติธรรม หรือกระทําความผิดตามกฎหมายวาดวยความผิดของพนักงานในองคการหรือ
หนวยงานของรัฐ หรือความผิดเก่ียวกับทรัพยท่ีกระทําโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตาม
กฎหมายวาดวยการกูยืมเงินท่ีเปนการฉอโกงประชาชน กฎหมายวาดวยยาเสพติดในความผิดฐานเปนผูผลิต 
นําเขา สงออก หรือผูคา กฎหมายวาดวยการพนันในความผิดฐานเปนเจามือหรือเจาสํานัก กฎหมายวาดวย
การปองกันและปราบปรามการคามนุษย หรือกฎหมายวาดวยการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
ในความผิดฐานฟอกเงิน  
 (๑๓) เคยตองคําพิพากษาอันถึงท่ีสุดวากระทําการอันเปนการทุจริตในการเลือกตั้ง  
 (๑๔) อยูในระหวางตองหามมิใหดํารงตําแหนงทางการเมือง 
 (๑๕) เคยพนจากตําแหนงเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยวามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการกระทํา
ดวยประการใด ๆ ท่ีมีผลใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีสวนไมวาโดยทางตรง
หรือทางออมในการใชงบประมาณรายจาย  
 (๑๖) เคยพนจากตําแหนงเพราะศาลฎีกาหรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองมีคําพิพากษาวาเปนผูมีพฤติการณร่ํารวยผิดปกติ หรือกระทําความผิดฐานทุจริตตอหนาท่ี  



๑๖ 

หรือจงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝาฝนหรือไมปฏิบัติ
ตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง  
 (๑๗) เคยไดรับโทษจําคุกโดยคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหจําคุก เวนแตในความผิดอันไดกระทําโดย
ประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๑๘) เปนหรือเคยเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ขาราชการการเมือง หรือสมาชิก
สภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ินในระยะสิบปกอนเขารับการสรรหา 
 (๑๙) เปนหรือเคยเปนสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงอ่ืนของพรรคการเมืองในระยะสิบปกอนเขารับ 
การสรรหา 
 (๒๐) เปนขาราชการซ่ึงมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา 
 (๒๑) เปนพนักงานหรือลูกจางของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถ่ิน  
หรือกรรมการหรือท่ีปรึกษาของหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ 
 (๒๒) เปนผูดํารงตําแหนงใดในหางหุนสวนบริษัท หรือองคกรท่ีดําเนินธุรกิจโดยมุงหาผลกําไร 
หรือรายไดมาแบงปนกัน หรือเปนลูกจางของบุคคลใด 
 (๒๓) เปนผูประกอบวิชาชีพอิสระ 
 (๒๔) มีพฤติการณอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมตเิห็นชอบรางมาตรา ๑๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑ 
 “มาตรา ๑๑  เม่ือมีกรณีท่ีจะตองสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดิน ใหเปน
หนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหา ซ่ึงประกอบดวย 
 (๑) ประธานศาลฎีกา เปนประธานกรรมการ 
 (๒) ประธานสภาผูแทนราษฎร และผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร เปนกรรมการ 
 (๓) ประธานศาลปกครองสูงสุด เปนกรรมการ 
 (๔) บุคคลซ่ึงศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีมิใชผูตรวจการแผนดิน แตงตั้งจากผูมีคุณสมบัติตาม
มาตรา ๘ และมาตรา ๙ และไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ และไมเคยปฏิบั ติหนาท่ีใด ๆ  
ในศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระ องคกรละหนึ่งคน เปนกรรมการ 
 ใหเลขาธิการวุฒิสภาเปนเลขานุการของคณะกรรมการสรรหา และใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ปฏิบัติหนาท่ีเปนหนวยธุรการของคณะกรรมการสรรหา 
 ในการดําเนินการแตงตั้งบุคคลตาม (๔) ใหศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีมิใชผูตรวจการแผนดิน
ดําเนินการเสนอชื่อบุคคลซ่ึงองคกรนั้นแตงตั้งเปนกรรมการสรรหาภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีไดรับแจงจาก
เลขาธิการวุฒิสภา โดยใหคัดเลือกจากบุคคลซ่ึงมีความเปนกลาง ซ่ือสัตยสุจริต และมีความเขาใจในภารกิจ
ของผูตรวจการแผนดิน ผูจะไดรับการคัดเลือกเปนกรรมการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของ
จํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองคกรอิสระ แลวแตกรณี ในกรณีท่ีไมมี
บุคคลใดไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึง่ ใหลงคะแนนใหมอีกครั้งหนึ่ง ในการลงคะแนนครั้งนี้ ถามีผูเขารับการ
คัดเลือกเกินสองคน ใหนําเฉพาะคนท่ีไดคะแนนสูงสุดสองลําดับแรกมาลงคะแนนใหม ในกรณีท่ีมีผูไดคะแนน



๑๗ 

สูงสุดเทากันเกินสองคน ใหผูเขารับการคัดเลือกซ่ึงไดคะแนนเทากันนั้นจับสลากใหเหลือเพียงสองคน ในการ
ลงคะแนนครั้งหลังนี้ถายังไมมีผูใดไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองคกรอิสระ แลวแตกรณี ใหดําเนินการเพ่ือคัดเลือกใหม โดยจะคัดเลือกผูเขา
รับการคัดเลือกท่ีมีชื่ออยูในการคัดเลือกครั้งแรกมิได 
 ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหาตาม (๒) หรือกรรมการสรรหาตาม (๔) มีไมครบไมวา
ดวยเหตุใด หรือพนกําหนดเวลาการคัดเลือกตามวรรคสามแลวมิไดมีการเสนอชื่อ ใหคณะกรรมการสรรหา
เทาท่ีมีอยูปฏิบัติหนาท่ีและใชอํานาจไปพลางกอนไดโดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะกรรมการสรรหา
ประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู 
 ใหกรรมการสรรหาตาม (๔) อยูในวาระการดํารงตําแหนงจนถึงวันกอนวันท่ีมีกรณีท่ีตองสรรหา
กรรมการใหม และใหกรรมการสรรหาดังกลาวพนจากตําแหนงกอนวาระเม่ือตาย ลาออก ขาดคุณสมบัติ  
หรือมีลักษณะตองหาม 
 ผูซ่ึงไดรับแตงตั้งใหเปนกรรมการสรรหาตาม (๔) แลว จะเปนกรรมการสรรหาในคณะกรรมการ 
สรรหาสําหรับศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระอ่ืนในขณะเดียวกันมิได 
 ใหประธานกรรมการสรรหา และกรรมการสรรหาเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา  

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา ความวา 
“หรือพนกําหนดเวลาการคัดเลือกตามวรรคสามแลวมิไดมีการเสนอชื่อ” ในวรรคสี่ เม่ือพิจารณากระบวนการ
สรรหาท่ีบัญญัติในวรรคสามเปนกระบวนการใหศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีมิใชผูตรวจการแผนดิน
ดําเนินการเสนอชื่อบุคคลซ่ึงองคกรนั้นแตงตั้งเปนกรรมการสรรหาภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีไดรับแจงจาก
เลขาธิการวุฒิสภา ดังนั้น จําเปนตองแกไขความวา “หรือพนกําหนดเวลาการคัดเลือกตามวรรคสามแลวมิได
มีการเสนอชื่อ” ในวรรคสี่ เพ่ือใหสอดคลองกับกระบวนการสรรหาท่ีบัญญัติในวรรคสามหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “หรือพนกําหนดเวลาการคัดเลือกตามวรรคสามแลวมิไดมีการ
เสนอชื่อ” ในวรรคสี ่เห็นควรใหคงไวตามรางเดิม 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา ควรแกไขเพ่ิมเติมความวา “กรณีท่ีตองสรรหา
กรรมการใหม” ในวรรคหา เนื่องจากลักษณะองคประกอบของผูตรวจการแผนดินมิไดมีฐานะเปนกรรมการ 
ประกอบกับในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้เม่ือกลาวถึงผูตรวจการแผนดินจะมิไดใชวา 
“กรรมการ” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหา เปนดังนี้ “ใหกรรมการสรรหาตาม (๔) อยูใน
วาระการดํารงตําแหนงจนถึงวันกอนวันท่ีมีกรณีท่ีตองสรรหากรรมการผูตรวจการแผนดินใหม และให

กรรมการสรรหาดังกลาวพนจากตําแหนงกอนวาระเม่ือตาย ลาออก ขาดคุณสมบัติ หรือมีลักษณะตองหาม” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑  เม่ือมีกรณีท่ีจะตองสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปนผูตรวจการแผนดิน ใหเปน
หนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหา ซ่ึงประกอบดวย 
 (๑) ประธานศาลฎีกา เปนประธานกรรมการ 
 (๒) ประธานสภาผูแทนราษฎร และผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร เปนกรรมการ 
 (๓) ประธานศาลปกครองสูงสุด เปนกรรมการ 



๑๘ 

 (๔) บุคคลซ่ึงศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีมิใชผูตรวจการแผนดิน แตงตั้งจากผูมีคุณสมบัติตาม
มาตรา ๘ และมาตรา ๙ และไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ และไมเคยปฏิบัติหนาท่ีใด ๆ  
ในศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระ องคกรละหนึ่งคน เปนกรรมการ 
 ใหเลขาธิการวุฒิสภาเปนเลขานุการของคณะกรรมการสรรหา และใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา
ปฏิบัติหนาท่ีเปนหนวยธุรการของคณะกรรมการสรรหา 
 ในการดําเนินการแตงตั้งบุคคลตาม (๔) ใหศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระท่ีมิใชผูตรวจการแผนดิน
ดําเนินการเสนอชื่อบุคคลซ่ึงองคกรนั้นแตงตั้งเปนกรรมการสรรหาภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีไดรับแจงจาก
เลขาธิการวุฒิสภา โดยใหคัดเลือกจากบุคคลซ่ึงมีความเปนกลาง ซ่ือสัตยสุจริต และมีความเขาใจในภารกิจ
ของผูตรวจการแผนดิน ผูจะไดรับการคัดเลือกเปนกรรมการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของ
จํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองคกรอิสระ แลวแตกรณี ในกรณีท่ีไมมี
บุคคลใดไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่ง ใหลงคะแนนใหมอีกครั้งหนึ่ง ในการลงคะแนนครั้งนี้ ถามีผูเขารับการ
คัดเลือกเกินสองคน ใหนําเฉพาะคนท่ีไดคะแนนสูงสุดสองลําดับแรกมาลงคะแนนใหม ในกรณีท่ีมีผูไดคะแนน
สูงสุดเทากันเกินสองคน ใหผูเขารับการคัดเลือกซ่ึงไดคะแนนเทากันนั้นจับสลากใหเหลือเพียงสองคน ในการ
ลงคะแนนครั้งหลังนี้ถายังไมมีผูใดไดรับคะแนนเสียงเกินก่ึงหนึ่งของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญหรือกรรมการองคกรอิสระ แลวแตกรณี ใหดําเนินการเพ่ือคัดเลือกใหม โดยจะคัดเลือกผูเขา
รับการคัดเลือกท่ีมีชื่ออยูในการคัดเลือกครั้งแรกมิได 
 ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหาตาม (๒) หรือกรรมการสรรหาตาม (๔) มีไมครบไมวา
ดวยเหตุใด หรือพนกําหนดเวลาการคัดเลือกตามวรรคสามแลวมิไดมีการเสนอชื่อ ใหคณะกรรมการสรรหา
เทาท่ีมีอยูปฏิบัติหนาท่ีและใชอํานาจไปพลางกอนไดโดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะกรรมการสรรหา
ประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู 
 ใหกรรมการสรรหาตาม (๔) อยูในวาระการดํารงตําแหนงจนถึงวันกอนวันท่ีมีกรณีท่ีตองสรรหา
กรรมการผูตรวจการแผนดินใหม และใหกรรมการสรรหาดังกลาวพนจากตําแหนงกอนวาระเม่ือตาย ลาออก 

ขาดคุณสมบัติ หรือมีลักษณะตองหาม 
 ผูซ่ึงไดรับแตงตั้งใหเปนกรรมการสรรหาตาม (๔) แลว จะเปนกรรมการสรรหาในคณะกรรมการ 
สรรหาสําหรับศาลรัฐธรรมนญูหรือองคกรอิสระอ่ืนในขณะเดียวกันมิได 
 ใหประธานกรรมการสรรหา และกรรมการสรรหาเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 
 มาตรา ๑๒ 
 “มาตรา ๑๒  ในการสรรหาผูตรวจการแผนดิน ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรร 
ใหไดบุคคลซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี และมีพฤติกรรมทางจริยธรรม 
เปนตัวอยางท่ีดีของสังคม รวมตลอดท้ังมีทัศนคติท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิดผลสําเร็จ โดยนอกจาก
การประกาศรับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไป 
ไดดวย แตตองไดรับความยินยอมของบุคคลนั้น และเพ่ือประโยชนแหงการนี้ ใหคณะกรรมการสรรหา 
ใชวิธีการสัมภาษณผูสมัครหรือใหผูสมัครแสดงความคิดเห็นในเรื่องท่ีเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจของ
ผูตรวจการแผนดิน หรือวิธีการอ่ืนใดท่ีเหมาะสม เพ่ือประกอบการพิจารณาดวย   
 ในการสรรหา ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย 
 ผูซ่ึงจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ
คณะกรรมการสรรหา  



๑๙ 

 ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคสาม หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหมีการ
ลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสาม ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบ 
ตามจํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหดําเนินการสรรหาใหมสําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหา
ในครั้งนี้จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได 
 ผูซ่ึงไดรับการสรรหาเพ่ือแตงตั้งใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน ตองไดรับความเห็นชอบจาก
วุฒิสภาดวยคะแนนเสียงไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของวุฒิสภา  
 เม่ือมีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาแลว หากเปนกรณีท่ีประธานผูตรวจการแผนดินพนจาก
ตําแหนงดวย ใหผูไดรับความเห็นชอบประชุมรวมกับผูตรวจการแผนดินซ่ึงยังดํารงตําแหนงอยู ถามี เพ่ือเลือก
กันเองใหคนหนึ่งเปนประธานผูตรวจการแผนดินแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบ ในกรณีท่ีผูซ่ึงวุฒิสภา
ใหความเห็นชอบยังไดไมครบจํานวนท่ีตองสรรหา แตเม่ือรวมกับผูตรวจการแผนดินซ่ึงยังดํารงตําแหนงอยู  
มีจํานวนถึงสองคน ก็ใหดําเนินการประชุมเพ่ือเลือกประธานผูตรวจการแผนดินได และเม่ือโปรดเกลา 
โปรดกระหมอมแตงตั้งแลว ใหผูตรวจการแผนดินดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปพลางกอนได โดยใน
ระหวางนั้นใหถือวาผูตรวจการแผนดินประกอบดวยผูตรวจการแผนดินเทาท่ีมีอยู และเพ่ือประโยชนแหงการนี้ 
ใหดําเนินการสรรหาใหครบตามจํานวนท่ีตองสรรหาตอไปโดยเร็ว โดยผูซ่ึงไมไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภา
ในครั้งนี้จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ปจจุบันผูดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินมีจํานวนสองคน ดังนั้น ในการ
พิจารณาบทเฉพาะกาล ควรกําหนดกระบวนการสรรหาใหไดผูตรวจการแผนดินครบจํานวนสามคนตามท่ี
บัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐  
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา  
ความวา “โดยในระหวางนั้นใหถือวาผูตรวจการแผนดินประกอบดวยผูตรวจการแผนดินเทาท่ีมีอยู” ในวรรคหก  
เปนรูปแบบการรางกฎหมายเพ่ือรับรององคประกอบของคณะกรรมการ แตลักษณะองคประกอบของ
ผูตรวจการแผนดินมิไดดําเนินการในรูปของคณะกรรมการ จําเปนตองบัญญัติความดังกลาวไวหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา จําเปนตองบัญญัติไวเนื่องจากในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดบัญญัติใหผูตรวจการแผนดินดําเนินการในรูปคณะกรรมการมิใชปจเจกบุคคลดังเชน 
ท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา  ความวา “โดยนอกจากการประกาศ 
รับสมัครแลว ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวย”  
ในวรรคหนึ่ง หากเปนกรณีมีผูสมัครเพ่ือรับเขารับการสรรหาเปนผูตรวจการแผนดิน แตปรากฏวา
คณะกรรมการสรรหามีมติคัดเลือกจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปซ่ึงมิใชการคัดเลือกจากผูท่ีแสดง
ความจํานงเพ่ือเขารับการสรรหา กรณีเชนวานี้จะทําใหเกิดปญหารองเรียนวากระบวนการสรรหา
ผูตรวจการแผนดินของคณะกรรมการสรรหาไมชอบหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “โดยนอกจากการประกาศรับสมัครแลว ใหคณะกรรมการ 
สรรหาดําเนินการสรรหาจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวย” ในวรรคหนึ่ง มิไดเปนบทบังคับ
คณะกรรมการสรรหา หากคณะกรรมการสรรหาเห็นวาบุคคลท่ีแสดงความจํานงเขารับการสรรหาเปน
ผูตรวจการแผนดินยังมีคุณสมบัติไมเหมาะสมเพียงพอในการดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน ใหเปน



๒๐ 

ดุลพินิจของคณะกรรมการสรรหาท่ีอาจพิจารณาสรรหาจากบุคคลซ่ึงมีความเหมาะสมท่ัวไปไดดวยแตตอง
ไดรับความยินยอมจากผูนั้น 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๓ 
 “มาตรา ๑๓  ผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหเปนผูตรวจการแผนดินโดยท่ียังมิไดพนจาก
ตําแหนงตามมาตรา ๑๐ (๒๐) (๒๑) หรือ (๒๒) หรือยังประกอบวิชาชีพตามมาตรา ๑๐ (๒๓) อยู ตองแสดง
หลักฐานวาไดลาออกหรือเลิกประกอบวิชาชีพดังกลาวแลว ตอประธานวุฒิสภาภายในเวลาท่ีประธานวุฒิสภา
กําหนด ซ่ึงตองเปนเวลากอนท่ีประธานวุฒิสภาจะนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแตงตั้งผูตรวจการแผนดิน  
ในกรณีท่ีไมไดแสดงหลักฐานภายในกําหนดเวลาดังกลาว ใหถือวาผูนั้นสละสิทธิ และใหดําเนินการสรรหาใหม 
ท้ังนี้ ผูท่ีสละสิทธิดังกลาว ไมมีสิทธิไดรับการสรรหาในครั้งถัดไปอีก” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความวา “ท้ังนี้ ผูท่ีสละสิทธิดังกลาว ไมมีสิทธิไดรับการสรรหาในครั้ง
ถัดไปอีก” บัญญัติลักษณะเดียวกับท่ีบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
การเลือกตั้งหรือไม 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความวา 
“ท้ังนี้ ผูท่ีสละสิทธิดังกลาว ไมมีสิทธิไดรับการสรรหาในครั้งถัดไปอีก” ท่ีบัญญัติในรางมาตรานี้เปนบทบัญญัติ
ท่ีเพ่ิมข้ึนใหมแตกตางจากท่ีบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ “มาตรา ๑๓  ผูไดรับความเห็นชอบจาก
วุฒิสภาใหเปนผูตรวจการแผนดินโดยท่ียังมิไดพนจากตําแหนงตามมาตรา ๑๐ (๒๐) (๒๑) หรือ (๒๒) หรอืยัง
ประกอบวิชาชีพตามมาตรา ๑๐ (๒๓) อยู ตองแสดงหลักฐานวาไดลาออกหรือเลิกประกอบวิชาชีพดังกลาว
แลว ตอประธานวุฒิสภาภายในเวลาท่ีประธานวุฒิสภากําหนด ซ่ึงตองเปนเวลากอนท่ีประธานวุฒิสภาจะนํา
ความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแตงตั้งผูตรวจการแผนดิน  ในกรณีท่ีไมไดแสดงหลักฐานภายในกําหนดเวลา
ดังกลาว ใหถือวาผูนั้นสละสิทธิ และใหดําเนินการสรรหาใหม ท้ังน้ี ผูท่ีสละสิทธิดังกลาว ไมมีสิทธิไดรับการ

สรรหาในคร้ังถัดไปอีก” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๓ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๑๓  ผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหเปนผูตรวจการแผนดินโดยท่ียังมิไดพนจาก
ตําแหนงตามมาตรา ๑๐ (๒๐) (๒๑) หรือ (๒๒) หรือยังประกอบวิชาชีพตามมาตรา ๑๐ (๒๓) อยู ตองแสดง
หลักฐานวาไดลาออกหรือเลิกประกอบวิชาชีพดังกลาวแลว ตอประธานวุฒิสภาภายในเวลาท่ีประธานวุฒิสภา
กําหนด ซ่ึงตองเปนเวลากอนท่ีประธานวุฒิสภาจะนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแตงตั้งผูตรวจการแผนดิน  
ในกรณีท่ีไมไดแสดงหลักฐานภายในกําหนดเวลาดังกลาว ใหถือวาผูนั้นสละสิทธิ และใหดําเนินการสรรหาใหม 
ท้ังน้ี ผูท่ีสละสิทธิดังกลาว ไมมีสิทธิไดรับการสรรหาในคร้ังถัดไปอกี” 

 
 



๒๑ 

 มาตรา ๑๔ 
 “มาตรา ๑๔  ในกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับคุณสมบัติหรือลักษณะตองหามของผูสมัครหรือผูไดรับการ
สรรหา ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหา
ใหเปนท่ีสุด 
 การเสนอเรื่องเพ่ือใหคณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑและ
วิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนด 
 การวินิจฉัยใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย 
 ใหนําความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสาม มาใชบังคับแกกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับคุณสมบัติ
และลักษณะตองหามของกรรมการสรรหาดวยโดยอนุโลม แตกรรมการสรรหาท่ีถูกกลาวหาวาขาดคุณสมบัติ
หรือมีลักษณะตองหามจะอยูในท่ีประชุมในขณะพิจารณาและวินิจฉัยมิได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ความวา “แตกรรมการสรรหาท่ีถูกกลาวหาวาขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามจะอยู 
ในท่ีประชุมในขณะพิจารณาและวินิจฉัยมิได” ในวรรคสี่ เปนบทบัญญัติท่ีขัดกับความเปนจริงในทางปฏิบัติ
เนื่องจากบุคคลท่ีไดรับแตงต้ังใหเปนกรรมการสรรหาจะตองเปนบุคคลท่ีไมมีปญหารองเรียนเก่ียวกับ
คุณสมบัติหรือลักษณะตองหาม 
 ประธานกรรมการกลาววา บุคคลท่ีไดรับแตงตั้งเปนกรรมการสรรหาอาจถูกรองเรียนในเรื่องขาด
คุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามได เนื่องจากในข้ันตอนการพิจารณาเพ่ือคัดเลือกบุคคลเพ่ือแตงตั้งเปน
กรรมการสรรหาของศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระอาจพิจารณาไมละเอียดรอบคอบ หรืออาจปรากฏ
ขอเท็จจริงภายหลังจากท่ีผูนั้นไดรับเลือกเปนกรรมการสรรหาวามีพฤติกรรมท่ีอาจทําใหขาดคุณสมบัติหรือ 
มีลักษณะตองหามได อยางไรก็ตาม ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้มิไดบทบัญญัติเรื่อง
คาตอบแทนของคณะกรรมการสรรหาไว ดังนั้น เสนอเพ่ิมความเปนรางมาตรา ๑๔/๑ ดังนี้ “ใหประธาน
กรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาไดรับเบี้ยประชุมและคาตอบแทนอ่ืนตามท่ีประธานวุฒิสภากําหนด  
แตสําหรับเบี้ยประชุมใหกําหนดใหไดไมต่ํากวาอัตราท่ีกําหนดสําหรับคณะกรรมการพัฒนากระบวนการ
ยุติธรรมแหงชาต”ิ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดอัตราคาเบี้ยประชุมของคณะกรรมการสรรหาโดยเทียบ
กับเบี้ยประชุมของคณะกรรมการพัฒนากระบวนการยุติธรรมแหงชาต ิอาจเกิดปญหาวาเหตุใดคณะกรรมการ
จึงบัญญัติโดยเทียบคาเบี้ยประชุมในลักษณะดังกลาว 
 - การกําหนดคาเบี้ยประชุมของคณะกรรมการ ควรกําหนดในลักษณะมีสิทธิไดรับเบี้ยประชุมเทากับ
จํานวนท่ีราชการกําหนด จะเหมาะสมหรือไม  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๔/๑ ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ “ใหประธาน
กรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาไดรับเบี้ยประชุมและคาตอบแทนอ่ืนตามท่ีประธานวุฒิสภากําหนด  
แตสําหรับเบี้ยประชุมใหกําหนดใหเปนรายครั้งท่ีมีการประชุมในอัตราไมต่ํากวาอัตราสูงสุดท่ีทางราชการเคย
กําหนดสําหรับคณะกรรมการคณะหนึ่งคณะใด” และควรนําหลักการในเรื่องคาเบี้ยประชุมและคาตอบแทน
อ่ืนของคณะกรรมการสรรหาไปบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเก่ียวของกับองคกร
อิสระทุกองคกร 
 
 



๒๒ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 

๑. เห็นชอบรางมาตรา ๑๔ โดยไมมีการแกไข 
๒. เพ่ิมความเปนรางมาตรา ๑๔/๑ ดังนี้ 

 “มาตรา ๑๔/๑  ใหประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาไดรับเบี้ยประชุมและคาตอบแทนอ่ืน
ตามท่ีประธานวุฒิสภากําหนด แตสําหรับเบี้ยประชุมใหกําหนดใหเปนรายครั้งท่ีมีการประชุมในอัตราไมต่ํากวา
อัตราสูงสุดท่ีทางราชการเคยกําหนดสําหรับคณะกรรมการคณะหนึ่งคณะใด” 
 

มาตรา ๑๕  
 “มาตรา ๑๕ ผูตรวจการแผนดินมีวาระการดํารงตําแหนงเจ็ดปนับแตวันท่ีพระมหากษัตริย 
ทรงแตงตั้ง และใหดํารงตําแหนงไดเพียงวาระเดียว 

ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงตามวาระ ใหผูตรวจการแผนดินท่ีพนจากตําแหนง
ปฏิบัติหนาท่ีตอไปจนกวาจะมีการแตงตั้งผูตรวจการแผนดินใหมแทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๕ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๑๖  
 “มาตรา ๑๖ นอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ ผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงเม่ือ 

(๑) ตาย 
(๒) ลาออก 
(๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๘ หรือมาตรา ๙ หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ 
เม่ือประธานผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงประธานผูตรวจการแผนดิน ใหพนจากตําแหนง

ผูตรวจการแผนดินดวย 
ในกรณีท่ีมีปญหาวาผูตรวจการแผนดินผูใดพนจากตําแหนงตาม (๒) หรือ (๓) หรือไม ใหเปนหนาท่ี

และอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด 
ในกรณีท่ีไมมีผู ดํารงตําแหนงประธานผูตรวจการแผนดิน หรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได  

ใหผูตรวจการแผนดินซ่ึงอาวุโสสูงสุดทําหนาท่ีแทนประธานผูตรวจการแผนดิน 
ในระหวางท่ีผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนงกอนวาระ และยังไมมีการแตงตั้งผูตรวจการแผนดิน 

แทนตําแหนงท่ีวาง ใหผูตรวจการแผนดินเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีผูตรวจการแผนดิน
เหลืออยูเพียงคนเดียว จะใชอํานาจหรือปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๔ หรือท่ีกําหนดใหตองเปนไปตามมติของ
ผูตรวจการแผนดินไมได เวนแตกรณีมีความจําเปนเรงดวนและหากไมดําเนินการในเรื่องดังกลาว 
จะกอใหเกิดความเสียหายอยางรายแรง  

ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินจะพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหาผูตรวจการแผนดินใหม
ภายในหนึ่งรอยยี่สิบวันกอนวันท่ีผูตรวจการแผนดินครบวาระ แตถาผูตรวจการแผนดินพนจากตําแหนง 
ดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหาผูตรวจการแผนดินใหแลวเสร็จ
ภายในเกาสิบวันนับแตวันท่ีตําแหนงวางลง” 



๒๓ 

ประเด็นการพิจารณา 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา ความในวรรคหกของ 
รางมาตรา ๑๖ เรื่องการกําหนดระยะเวลาในการสรรหาผูตรวจการแผนดินท้ังในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดิน
พนจากตําแหนงตามวาระ และกรณีท่ีพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระนั้น 
ควรนําไปกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขององคกรอิสระอ่ืนดวยหรือไม และเหตุใด
จึงกําหนดระยะเวลาในการดําเนินการสรรหาผูตรวจการแผนดินใหมในกรณีท่ีพนจากตําแหนงตามวาระไว
หนึ่งรอยยี่สิบวันซ่ึงมากกวาระยะเวลาในการดําเนินการสรรหาผูตรวจการแผนดินใหมในกรณีท่ีพนจาก
ตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ 
 ประธานกรรมการกลาววา การพนจากตําแหนงตามวาระสามารถคาดการณไดลวงหนาจึงกําหนด
ระยะเวลาในการดําเนินการสรรหาไวมากกวา สวนเหตุท่ีกําหนดระยะเวลาในการสรรหาผูตรวจการแผนดิน
ใหมในกรณีท่ีพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากพนจากตําแหนงตามวาระกอนครบวาระไวเพียงเกาสิบวัน
นับแตวันท่ีตําแหนงวางลงก็เพราะประสงคจะใหมีการดําเนินการสรรหาผูตรวจการแผนดินใหม 
แทนตําแหนงท่ีวางโดยเร็ว 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๖ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๑๗ 
“มาตรา ๑๗ เม่ือมีผูรองขอโดยมีหลักฐานตามสมควรวาผูตรวจการแผนดินผูใดพนจากตําแหนง

ตามมาตรา ๑๖ ใหเลขาธิการวุฒิสภาเสนอเรื่องตอประธานกรรมการสรรหาภายในหาวันนับแตวันท่ีไดรับ
การรองขอ ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๗ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๑๘ 
 “มาตรา ๑๘ ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินตองหยุดปฏิบัติหนาท่ีเพราะถูกกลาวหาและศาลฎีกา 
หรือศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองประทับรับฟอง และมีผูตรวจการแผนดิน
เหลืออยูไมถึงสองคน ใหประธานศาลฎีกาและประธานศาลปกครองสูงสุดรวมกันแตงตั้งบุคคลซ่ึงมี
คุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามเชนเดียวกับผูตรวจการแผนดินทําหนาท่ีเปนผูตรวจการแผนดินเปนการ
ชั่วคราวใหครบสามคน โดยใหผูซ่ึงไดรับแตงตั้งทําหนาท่ีในฐานะผูตรวจการแผนดินไดจนกวาผูตรวจการ
แผนดินท่ีตนทําหนาท่ีแทนจะปฏิบัติหนาท่ีได หรือจนกวาจะมีการแตงตั้งผูดํารงตําแหนงแทน” 

ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๘ โดยไมมีการแกไข 
 
 



๒๔ 

มาตรา ๑๙  
 “มาตรา ๑๙ ผูตรวจการแผนดินตองปฏิบัติหนาท่ีเต็มเวลา และการปฏิบัติหนาท่ีและการใชอํานาจ
ของผูตรวจการแผนดินตองเปนไปโดยสุจริต เท่ียงธรรม กลาหาญ และปราศจากอคติท้ังปวงในการ 
ใชดุลพินิจ และปฏิบัติตนใหถูกตองตามมาตรฐานทางจริยธรรม ในระหวางการดํารงตําแหนง ผูตรวจการ
แผนดินจะเขารับการศึกษาหรืออบรมในหลักสูตรหรือโครงการใด ๆ มิได เวนแตเปนหลักสูตรหรือโครงการ
ท่ีผูตรวจการแผนดินมีมติใหจัดข้ึนโดยเฉพาะสําหรับผูตรวจการแผนดิน” 

ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๙ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๒๐  
“มาตรา ๒๐ ผูตรวจการแผนดิน มีหนาท่ีและอํานาจดังตอไปนี้ 
(๑) เสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของเพ่ือใหมีการปรับปรุงกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง  

หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ บรรดาท่ีกอใหเกิดความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน  
หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ 

(๒) แสวงหาขอเท็จจริงเม่ือเห็นวามีผูไดรับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอันเนื่องมาจาก
การไมปฏิบัติตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของหนวยงานของรัฐ 
หรือเจาหนาท่ีของรัฐ เพ่ือเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของใหขจัดหรือระงับความเดือดรอน 
หรือความไมเปนธรรมนั้น 

(๓) เสนอตอคณะรัฐมนตรีใหทราบถึงการท่ีหนวยงานของรัฐยังมิไดปฏิบัติใหถูกตองครบถวน 
ตามหมวด ๕ หนาท่ีของรัฐของรัฐธรรมนูญ  

(๔) ปฏิบัติการอ่ืนใดตามท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน 
การดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตามวรรคหนึ่ง ตองมุงหมายท่ีจะสงเสริม สนับสนุน และให

คําแนะนํา เพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของหนวยงานของรัฐและเจาหนาท่ีของรัฐเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 
ขจัดความเหลื่อมล้ํา อํานวยประโยชนใหแกประชาชนอยางทัดเทียมกัน และลดภาระท่ีเกิดข้ึนกับประชาชน
โดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ รวมท้ังขจัดหรือระงับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมท่ีหนวยงาน
ของรัฐปฏิบัติตอประชาชน 

ในการดําเนินการตาม (๑) หรือ (๒) หากเปนกรณีท่ีเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชน ใหผูตรวจการ
แผนดินสงเรื่องใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติดําเนินการตอไป และเพ่ือขจัดความซํ้าซอนในการ
ปฏิบัติหนาท่ี ใหผูตรวจการแผนดินและคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรวมกันหารือและวางหลักเกณฑ
เพ่ือใชเปนแนวทางในการดําเนินการตอไปดวย” 

ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 



๒๕ 

มาตรา ๒๑ 
 “มาตรา ๒๑ ในการปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๐ (๑) (๒) หรือ (๓) ผูตรวจการแผนดินอาจเสนอเรื่อง
ตอศาลรัฐธรรมนูญหรือศาลปกครองไดเม่ือเห็นวามีกรณี ดังตอไปนี้ 

(๑) บทบัญญัติแหงกฎหมายใดมีปญหาเก่ียวกับความชอบดวยรัฐธรรมนูญ ใหเสนอเรื่องพรอมดวย
ความเห็นตอศาลรัฐธรรมนูญ และใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยโดยไมชักชา ท้ังนี้ ตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 

(๒) กฎ คําสั่ง หรือการกระทําอ่ืนใดของหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐมีปญหาเก่ียวกับ
ความชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย ใหเสนอเรื่องพรอมดวยความเห็นตอศาลปกครอง และใหศาลปกครอง
พิจารณาวินิจฉัยโดยไมชักชา ท้ังนี้ ตามกฎหมายวาดวยการจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา ตองนําหลักการของรางมาตรา ๒๑ ไปบัญญัติในรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๑ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๒๒  
 “มาตรา ๒๒ ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหผูตรวจการแผนดิน
มีอํานาจ ดังตอไปนี้ 
 (๑) กําหนดแนวทางการปฏิบัติงานของผูตรวจการแผนดินใหเปนไปในแนวทางเดียวกัน รวมท้ัง
แนวทางการปรึกษาหารือและเห็นชอบรวมกัน เพ่ือใหเกิดความรวดเร็วและไมซํ้าซอนกัน แตตองไมทําให
ผูตรวจการแผนดินขาดความเปนอิสระในการปฏิบัติหนาท่ี 

(๒) ออกระเบียบกําหนดหลักเกณฑและวิธีการเก่ียวกับการรองเรียน การแสวงหาขอเท็จจริง  
และการพิจารณา รวมท้ังระเบียบเก่ียวกับการมอบหมายใหพนักงานเจาหนาท่ีดําเนินการแสวงหา
ขอเท็จจริงเบื้องตนเพ่ือรายงานตอผูตรวจการแผนดิน 

(๓) ออกระเบียบกําหนดหลักเกณฑการจายคาใชจาย คาเบี้ยเลี้ยง และคาเดินทางของพยานบุคคล
และการปฏิบัติหนาท่ีของพนักงานเจาหนาท่ี 

(๔) ออกระเบียบตามมาตรา ๒๕ วรรคสอง 
(๕) ออกระเบียบหรือประกาศอ่ืนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
การออกระเบียบตาม (๒) และ (๕) ตองไมมีลักษณะเปนเหตุใหเกิดการสรางข้ันตอนโดยไมจําเปน 

หรือเกิดความลาชา การขาดประสิทธิภาพในการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินหรือพนักงานเจาหนาท่ี 
รวมท้ังตองไมเปนการสรางภาระแกประชาชนเกินสมควร หรือมีลักษณะเปนการมุงหมายท่ีจะกลาวหา
หนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐ และในสวนท่ีเก่ียวกับการรองเรียน ตองดําเนินการโดยมุงหมายใหเกิด
ความสะดวกแกประชาชนในการเสนอเรื่องตอผูตรวจการแผนดิน และไมมีลักษณะบังคับใหเปดเผยตัวตน 
ผูแจงหรือผูรองเรียน เวนแตเปนเรื่องการขอใหขจัดหรือระงับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมใหแก 
ผูรองเรียนเปนการเฉพาะตัว” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๒๒ วรรคสอง เปนดังนี้ “การออกระเบียบตาม (๒) และ 

(๕) ตองไมมีลักษณะเปนเหตุใหเกิดการสรางข้ันตอนโดยไมจําเปน หรือเกิดความลาชา การขาดประสิทธิภาพ



๒๖ 

ในการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินหรือพนักงานเจาหนาท่ี รวมท้ังตองไมเปนการสรางภาระแก
ประชาชนเกินสมควร หรือมีลักษณะเปนการมุงหมายท่ีจะกลาวหาหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐ
และในสวนท่ีเก่ียวกับการรองเรียน ตองดําเนินการโดยมุงหมายใหเกิดความสะดวกแกประชาชนในการเสนอ
เรื่องตอผูตรวจการแผนดิน และไมมีลักษณะบังคับใหเปดเผยตัวตนผูแจงหรือผูรองเรียน เวนแตเปนเรื่อง
การขอใหขจัดหรือระงับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมใหแกผูรองเรียนเปนการเฉพาะตัว” 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา ความใน (๒) หมายความวา การแสวงหา
ขอเท็จจริงในเรื่องใดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน ตองกระทําโดยพนักงานเจาหนาท่ีของ
ผูตรวจการแผนดินเทานั้นใชหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา เจตนารมณของความใน (๒) คือ ไมประสงคใหผูตรวจการแผนดิน
แตงตั้งอนุกรรมการไปดําเนินการแสวงหาขอเท็จจริงเบื้องตนเพ่ือรายงานตอผูตรวจการแผนดิน  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๒ ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหผูตรวจการแผนดิน
มีอํานาจ ดังตอไปนี้ 
 (๑) กําหนดแนวทางการปฏิบัติงานของผูตรวจการแผนดินใหเปนไปในแนวทางเดียวกัน รวมท้ัง
แนวทางการปรึกษาหารือและเห็นชอบรวมกัน เพ่ือใหเกิดความรวดเร็วและไมซํ้าซอนกัน แตตองไมทําให
ผูตรวจการแผนดินขาดความเปนอิสระในการปฏิบัติหนาท่ี 

(๒) ออกระเบียบกําหนดหลักเกณฑและวิธีการเก่ียวกับการรองเรียน การแสวงหาขอเท็จจริง  
และการพิจารณา รวมท้ังระเบียบเก่ียวกับการมอบหมายใหพนักงานเจาหนาท่ีดําเนินการแสวงหา
ขอเท็จจริงเบื้องตนเพ่ือรายงานตอผูตรวจการแผนดิน 

(๓) ออกระเบียบกําหนดหลักเกณฑการจายคาใชจาย คาเบี้ยเลี้ยง และคาเดินทางของพยานบุคคล
และการปฏิบัติหนาท่ีของพนักงานเจาหนาท่ี 

(๔) ออกระเบียบตามมาตรา ๒๕ วรรคสอง 
(๕) ออกระเบียบหรือประกาศอ่ืนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
การออกระเบียบตาม (๒) และ (๕) ตองไมมีลักษณะเปนเหตุใหเกิดการสรางข้ันตอนโดยไมจําเปน 

หรือเกิดความลาชา การขาดประสิทธิภาพในการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินหรือพนักงานเจาหนาท่ี 
รวมท้ังตองไมเปนการสรางภาระแกประชาชนเกินสมควร หรือมีลักษณะเปนการมุงหมายท่ีจะกลาวหา
หนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐ และในสวนท่ีเก่ียวกับการรองเรียน ตองดําเนินการโดยมุงหมายใหเกิด
ความสะดวกแกประชาชนในการเสนอเรื่องตอผูตรวจการแผนดิน และไมมีลักษณะบังคับใหเปดเผยตัวตน 
ผูแจงหรือผูรองเรียน เวนแตเปนเรื่องการขอใหขจัดหรือระงับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมใหแก 
ผูรองเรียนเปนการเฉพาะตัว” 
 
 มาตรา ๒๓ 
 “มาตรา ๒๓ ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหผูตรวจการแผนดิน
มีอํานาจใหหนวยงานของรัฐ เจาหนาท่ีของรัฐ หรือบุคคลใด มีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริงหรือใหความเห็น 
ในการปฏิบัติงาน หรือมาใหถอยคํา หรือสงวัตถุ เอกสาร หลักฐาน หรือพยานหลักฐานอ่ืนท่ีเก่ียวของ 
เพ่ือประกอบการพิจารณา 



๒๗ 

ผูตรวจการแผนดินจะมอบหมายใหเลขาธิการหรือรองเลขาธิการเปนผูดําเนินการตามวรรคหนึ่ง
แทนก็ได ตามหลักเกณฑและเง่ือนไขท่ีผูตรวจการแผนดินกําหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๓ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๒๔ 
“มาตรา ๒๔ ในกรณีดังตอไปนี้ ใหผูตรวจการแผนดินปรึกษาหารือและเห็นชอบรวมกัน 
(๑) การแตงตั้งพนักงานเจาหนาท่ีเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
(๒) การปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนหรือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามมาตรา ๖ 

และมาตรา ๒๐ วรรคสาม 
(๓) การเสนอแนะในการปรับปรุงกฎหมายตามมาตรา ๒๐ (๑)  
(๔) การเสนอเรื่องตอคณะรัฐมนตรีตามมาตรา ๒๐ (๓) 
(๕) การเสนอเรื่องตอศาลรัฐธรรมนูญหรือศาลปกครองตามมาตรา ๒๑ 
(๖) การออกระเบียบ ประกาศ หรือวางแนวทางตามมาตรา ๒๒ 
(๗) การกําหนดหลักเกณฑและเง่ือนไขเก่ียวกับการมอบหมายใหดําเนินการแทนตามมาตรา ๒๓ 

วรรคสอง 
(๘) การรายงานการไมปฏิบัติตามความเห็นหรือขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดิน หรือการสง

เรื่องใหคณะรัฐมนตรีพิจารณาตามมาตรา ๓๑ มาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๗ 
(๙) การสงเรื่องใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ คณะกรรมการปองกัน

และปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ หรือคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินตามมาตรา ๓๔ (๓) 
(๑๐) การออกระเบียบหรือประกาศในการกํากับดูแลสํานักงานตามมาตรา ๔๐ 
(๑๑) การออกขอกําหนดทางจริยธรรมตามมาตรา ๔๑ 
(๑๒) การกําหนดคุณวุฒิ ประสบการณ และความเชี่ยวชาญของเลขาธิการอันจะเปนประโยชนแก

การปฏิบัติงานของสํานักงานตามมาตรา ๔๓ 
(๑๓) การออกระเบียบการมอบอํานาจของเลขาธิการใหบุคคลใดปฏิบัติงานแทน และการกําหนด

กิจการอ่ืนใดท่ีมีผลตอการปฏิบัติภารกิจของผูตรวจการแผนดินตามมาตรา ๔๖ 
(๑๔) การเสนองบประมาณรายจายตามมาตรา ๔๗ และการใหความเห็นชอบงบประมาณรายจาย

ประจําป รวมท้ังการอนุมัติการใชจายเงินของสํานักงานตามมาตรา ๔๘ 
(๑๕) การพิจารณาการรับทรัพยสินท่ีอาจมีผลกระทบตอความเปนกลางในการปฏิบัติหนาท่ีของ

สํานักงานตามมาตรา ๔๙ 
(๑๖) การอ่ืนใดท่ีผูตรวจการแผนดินตกลงรวมกัน” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๔ โดยไมมีการแกไข 

 



๒๘ 

มาตรา ๒๕ 
“มาตรา ๒๕ ในกรณีท่ีจําเปนตองไดขอมูลหรือมีการศึกษาเรื่องใด ผูตรวจการแผนดินจะขอให

สํานักงานจางบุคคลหรือสถาบันซ่ึงมีความรูความเชี่ยวชาญดําเนินการในเรื่องนั้นไดตามท่ีจําเปน หรือใน
กรณีท่ีไมอาจหลีกเลี่ยงไดจะแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือปฏิบัติหนาท่ีดังกลาวแทนก็ได โดยตองคํานึงถึง
ความคุมคาและประสิทธิภาพท่ีจะเกิดข้ึน ท้ังนี้ กอนการจางหรือแตงตั้ง ผูตรวจการแผนดินตองกําหนด
เปาหมายและผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติหนาท่ีดังกลาวไวใหชัดเจน   

หลักเกณฑและวิธีการจาง และคาตอบแทน ของบุคคลหรือสถาบัน หรือการแตงตั้งอนุกรรมการ 
การพนจากตําแหนง คาตอบแทน และประโยชนตอบแทนอ่ืน และวิธีปฏิบัติงานของอนุกรรมการ ใหเปนไป
ตามระเบียบท่ีผูตรวจการแผนดินกําหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๕ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๒๖ 
“มาตรา ๒๖ หามมิใหผูใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจง ผูรองเรียน รวมท้ัง

ขอมูลขาวสารท่ีไดมาเนื่องจากการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เวนแตเปนการเปดเผย
ขอมูลเพ่ือปฏิบัติตามหนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือตามคําสั่งศาล 

ผูจัดทําและเผยแพรรายงานตามมาตรา ๓๓ และมาตรา ๓๗ หากไดกระทําโดยสุจริต ผูนั้นไมตอง
รับผิดท้ังทางแพง ทางอาญา ทางปกครอง หรือทางวินัย” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๖ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๒๗ 
“มาตรา ๒๗ ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหผูตรวจการแผนดิน 

และพนักงานเจาหนาท่ีเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๗ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๒๘ 
“มาตรา ๒๘ เงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืนของผูตรวจการแผนดิน  

ใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการนั้น และใหไดรับเบี้ยประชุมเปนรายครั้งเทากับกรรมการตาม 
พระราชกฤษฎีกาวาดวยเบี้ยประชุมกรรมการ  



๒๙ 

ใหผูตรวจการแผนดิน ไดรับเงินคารับรองเหมาจายเปนรายเดือนตามอัตราท่ีกระทรวงการคลัง
กําหนดซ่ึงตองไมนอยกวาเงินประจําตําแหนงของประธานผูตรวจการแผนดินหรือผูตรวจการแผนดิน 
แลวแตกรณี” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๘ โดยไมมีการแกไข 

 
มาตรา ๒๙ 
“มาตรา ๒๙ ผูตรวจการแผนดินซ่ึงดํารงตําแหนงไมนอยกวาหนึ่งป มีสิทธิไดรับบําเหน็จตอบแทน

เปนเงินซ่ึงจายครั้งเดียวเม่ือพนจากตําแหนงดวยเหตุอยางใดอยางหนึ่ง ดังตอไปนี้ 
(๑) ครบวาระ 
(๒) ตาย 
(๓) ลาออก 
(๔) มีอายุครบเจ็ดสิบป 
ในการคํานวณบําเหน็จตอบแทนนั้น ใหนําอัตราเงินเดือนตามมาตรา ๒๘ คูณดวยจํานวนปท่ีดํารง

ตําแหนง เศษของปใหนับเปนหนึ่งป 
สิทธิในบําเหน็จตอบแทนนั้น เปนสิทธิเฉพาะตัว จะโอนไมได เวนแตกรณีตาย ใหตกไดแกคูสมรส

และทายาทท่ีไดแจงไว และถาการตายนั้นเกิดข้ึนเพราะเหตุปฏิบัติหนาท่ีหรือในการปฏิบัติหนาท่ี ใหไดรับ
เปนสองเทาของบําเหน็จตอบแทนท่ีกําหนดไวตามวรรคสอง” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๙ โดยไมมีการแกไข 
 

หมวด ๒ การดําเนินการตามหนาท่ีของผูตรวจการแผนดิน 
“หมวด ๒ 
การดําเนินการตามหนาท่ีของผูตรวจการแผนดิน” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๒ การดําเนินการตามหนาท่ีของผูตรวจการแผนดิน โดยไมมี
การแกไข 

 
มาตรา ๓๐ 
“มาตรา ๓๐ เม่ือความปรากฏตอผูตรวจการแผนดินไมวาโดยทางใด ไมวาจะมีผูแจงหรือผูรองเรียน

หรือไมก็ตาม วาบุคคลใดไดรับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอันเนื่องมาจากการไมปฏิบัติตาม
กฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐ 



๓๐ 

หรือมีกรณีท่ีการปฏิบัติงานใด ๆ ของหนวยงานของรัฐเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควร
แกเหตุ ใหเปนหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินท่ีจะตองแสวงหาขอเท็จจริง หรือดําเนินการอ่ืนใด 
ดวยความรอบคอบ เพ่ือเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของใหขจัดหรือระงับความเดือดรอนหรือ 
ความไมเปนธรรมนั้น หรือปรับปรุงกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ ตอไป เพ่ือให
การปฏิบัติหนาท่ีของหนวยงานของรัฐเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ ขจัดความเหลื่อมล้ํา อํานวยประโยชน
ใหแกประชาชนอยางทัดเทียมกัน และลดภาระท่ีเกิดข้ึนกับประชาชนโดยไมจําเปน 

กอนเสนอแนะตามวรรคหนึ่งผูตรวจการแผนดินตองหารือรวมกับหนวยงานท่ีเก่ียวของ และคํานึงถึง
ประสิทธิภาพ ความสามารถและอุปสรรคในการดําเนินการตามแนวทางท่ีเสนอแนะของหนวยงาน 
ท่ีเก่ียวของประกอบดวย” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๓๐ วรรคสอง เปนดังนี้ “กอนเสนอแนะตามวรรคหนึ่ง

ผูตรวจการแผนดินตองหารือรวมกับหนวยงานท่ีเก่ียวของ และคํานึงถึงประสิทธิภาพ ความสามารถและ
อุปสรรคในการดําเนินการตามแนวทางท่ีเสนอแนะของหนวยงานท่ีเก่ียวของประกอบดวย” 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กลาววา ควรแกไขรางมาตรา ๓๐ วรรคสอง เปนดังนี้  
“กอนเสนอแนะตามวรรคหนึ่งผูตรวจการแผนดินตองหารือรวมกับหนวยงานท่ีเก่ียวของ และคํานึงถึง
ประสิทธิภาพ ความสามารถและอุปสรรคในการดําเนินการของหนวยงานท่ีเก่ียวของตามแนวทาง 
ท่ีเสนอแนะของหนวยงานท่ีเกี่ยวของประกอบดวย” เนื่องจากผูตรวจการแผนดินควรหารือรวมกับ

หนวยงานท่ีเก่ียวของและพิจารณาดวยวาขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดินทําใหเกิดอุปสรรคในการ
ดําเนินการของหนวยงานนั้นหรือไม 

ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๓๐ วรรคสอง เปนดังนี้ “กอนเสนอแนะตามวรรคหนึ่ง
ผูตรวจการแผนดินตองหารือรวมกับหนวยงานท่ีเก่ียวของ และคํานึงถึงประสิทธิภาพ ความสามารถและ
อุปสรรคในการของหนวยงานท่ีเก่ียวของท่ีจะดําเนินการตามแนวทางท่ีเสนอแนะของหนวยงานท่ี

เกี่ยวของประกอบดวย” 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๐ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๐ เม่ือความปรากฏตอผูตรวจการแผนดินไมวาโดยทางใด ไมวาจะมีผูแจงหรือผูรองเรียน

หรือไมก็ตาม วาบุคคลใดไดรับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอันเนื่องมาจากการไมปฏิบัติตาม
กฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐ 
หรือมีกรณีท่ีการปฏิบัติงานใด ๆ ของหนวยงานของรัฐเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควร
แกเหตุ ใหเปนหนาท่ีของผูตรวจการแผนดินท่ีจะตองแสวงหาขอเท็จจริง หรือดําเนินการอ่ืนใด 
ดวยความรอบคอบ เพ่ือเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของใหขจัดหรือระงับความเดือดรอนหรือ 
ความไมเปนธรรมนั้น หรือปรับปรุงกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ ตอไป เพ่ือให
การปฏิบัติหนาท่ีของหนวยงานของรัฐเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ ขจัดความเหลื่อมล้ํา อํานวยประโยชน
ใหแกประชาชนอยางทัดเทียมกัน และลดภาระท่ีเกิดข้ึนกับประชาชนโดยไมจําเปน 

กอนเสนอแนะตามวรรคหนึ่ งผูตรวจการแผนดินตองหารือรวมกับหนวยงานท่ีเ ก่ียวของ  
และคํานึงถึงประสิทธิภาพ ความสามารถและอุปสรรคในการของหนวยงานท่ีเก่ียวของท่ีจะดําเนินการตาม

แนวทางท่ีเสนอแนะของหนวยงานท่ีเกี่ยวของประกอบดวย” 



๓๑ 

มาตรา ๓๑ 
“มาตรา ๓๑ ภายใตบังคับมาตรา ๓๐ วรรคสอง เม่ือหนวยงานของรัฐไดรับขอเสนอแนะจาก

ผูตรวจการแผนดินเพ่ือใหมีการปรับปรุงกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานใด ๆ บรรดาท่ี
กอใหเกิดความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกประชาชน หรือเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือ
เกินสมควรแกเหตุ ใหหนวยงานของรัฐนั้นดําเนินการใหแลวเสร็จภายในหนึ่งรอยยี่สิบวัน ในกรณีมี 
เหตุจําเปนไมอาจแกไขไดแลวเสร็จภายในกําหนดเวลา จะขยายเวลาออกไปอีกก็ไดเม่ือไดแจงใหผูตรวจการ
แผนดินทราบแลว โดยจะขยายเวลาไดอีกไมเกินหกสิบวัน เม่ือพนกําหนดเวลาดังกลาวแลวหนวยงานของรัฐ
นั้นยังดําเนินการไมแลวเสร็จโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาหัวหนาหนวยงานของรัฐนั้นจงใจไมปฏิบัติตาม
กฎหมายอันทําใหเ กิดความเสียหายแกราชการอยางรายแรง และใหผูตรวจการแผนดินแจงให
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติทราบเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจโดยเร็ว 
โดยใหถือวารายงานของผูตรวจการแผนดินเปนสํานวนการสอบสวนของคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตแหงชาติ 

ในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐตามวรรคหนึ่ง เห็นวาขอเสนอแนะของผูตรวจการแผนดินไมอาจ
ดําเนินการไดไมวาดวยเหตุใด ใหเปนหนาท่ีของหนวยงานของรัฐนั้นท่ีจะแจงใหผูตรวจการแผนดินทราบ
ภายในกําหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง และปรึกษาหารือรวมกับผูตรวจการแผนดินและหนวยงานอ่ืนของรัฐ 
ท่ีเก่ียวของเพ่ือรวมมือกันแกไขปญหาอุปสรรคนั้นโดยเร็ว และเม่ือไดขอยุติประการใดใหหนวยงานของรัฐ
ดําเนินการไปตามขอยุตินั้น ในกรณีท่ีไมอาจหาขอยุติไดใหผูตรวจการแผนดินเสนอเรื่องตอคณะรัฐมนตรี
เพ่ือพิจารณาตามท่ีเห็นสมควร และใหหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของดําเนินการไปตามมติคณะรัฐมนตรี
ดังกลาว และใหนําความในวรรคหนึ่งมาใชบังคับกับการดําเนินการตามขอยุติหรือตามมติคณะรัฐมนตรี
ดังกลาวดวยโดยอนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๑ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓๒ 
“มาตรา ๓๒ ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเสนอแนะตอหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของใหขจัดหรือ

ระงับความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมแกบุคคลใด ใหหัวหนาหนวยงานของรัฐดําเนินการใหเปนไปตาม
คําเสนอแนะนั้นภายในสามสิบวัน เวนแตหัวหนาหนวยงานของรัฐเห็นวาการดําเนินการตามขอเสนอแนะ
ดังกลาวจะขัดตอกฎหมาย กฎ หรือคําสั่ง หรือข้ันตอนการปฏิบัติงาน ใหแจงใหผูตรวจการแผนดินทราบ
กอนพนกําหนดเวลาสามสิบวันดังกลาว และใหผูตรวจการแผนดินหารือรวมกับหนวยงานท่ีเก่ียวของเพ่ือหา
ขอยุติโดยเร็วตอไป และใหนําความในมาตรา ๓๑ วรรคสอง มาใชบังคับโดยอนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๒ โดยไมมีการแกไข 

 
 



๓๒ 

มาตรา ๓๓ 
มาตรา ๓๓ ในกรณีท่ีความปรากฏตอผูตรวจการแผนดินวามีผูไดรับความเดือดรอนหรือ 

ความไมเปนธรรมอันเนื่องมาจากหนวยงานของรัฐยังมิไดปฏิบัติใหถูกตองครบถวนตามหมวด ๕ หนาท่ีของรัฐ 
ของรัฐธรรมนูญ ใหผูตรวจการแผนดินรายงานพรอมขอเสนอแนะใหคณะรัฐมนตรีทราบเพ่ือพิจารณา
ดําเนินการตอไปโดยเร็ว โดยผูตรวจการแผนดินจะรายงานใหรัฐสภาและเผยแพรใหประชาชนทราบดวยก็ได” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๓ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓๔ 
มาตรา ๓๔ ในการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

ถาผูตรวจการแผนดินพิจารณาแลวเห็นวา ความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมเรื่องใดเปนเรื่องเฉพาะตัว
เปนรายกรณี หรือเปนเรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของหนวยงานของรัฐอ่ืนท่ีจะขจัดความเดือดรอนหรือ
อํานวยความเปนธรรมไดตามหนาท่ีและอํานาจของหนวยงานของรัฐนั้นอยูแลว ใหดําเนินการดังตอไปนี้ 

(๑) ในกรณีท่ีการดําเนินการในเรื่องนั้นมีกฎหมายกําหนดใหมีการรองทุกขหรืออุทธรณไวแลว  
ใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่องดังกลาวใหหนวยงานของรัฐนั้นพิจารณาดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป 

(๒) ในกรณีท่ีเปนเรื่องรองเรียนเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัยของ
เจาหนาท่ีของรัฐ ใหผูตรวจการแผนดินสงเรื่องใหผูมีอํานาจดําเนินการเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือ
การดําเนินการทางวินัยในกรณีนั้นดําเนินการตอไป แตท้ังนี้ผูตรวจการแผนดินอาจแสวงหาขอเท็จจริง 
ในเรื่องนั้นเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการแกไขกฎหมาย กฎ หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานท่ีกอใหเกิด
ปญหาดังกลาวอยางเปนระบบได 

(๓) ในกรณีท่ีการไมปฏิบัติตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของ
หนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐเปนเรื่องเก่ียวกับการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ ใหสงเรื่อง
ใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
ในภาครัฐ หรือคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินพิจารณาดําเนินการตอไป แลวแตกรณี” 

ประเด็นการพิจารณา 
ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- มีกรรมการสอบถามวา ความใน (๒) หากมีการรองเรียนผูบังคับบัญชาเก่ียวกับการบริหารงาน

บุคคล ผูตรวจการแผนดินตองสงเรื่องใหผูบังคับบัญชาซ่ึงมีอํานาจดําเนินการเก่ียวกับการบริหารงานบุคคล
พิจารณาใชหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา หากผูใตบังคับบัญชาเห็นวาผูบังคับบัญชาบริหารงานบุคคลโดยไมถูกตอง
ตามกฎหมาย ยอมสามารถอุทธรณตามข้ันตอนภายในหนวยงานนั้นไดอยูแลว และหากยังไมพอใจ 
คําวินิจฉัยของผูมีอํานาจดําเนินการเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลดังกลาวก็มีสิทธิฟองคดีตอศาลปกครองได 
ซ่ึงผูตรวจการแผนดินไมควรเขาไปดําเนินการในเรื่องดังกลาว 

- มีกรรมการสอบถามวา หากมีการรองเรียนเรื่องการไมไดรับความเปนธรรมในการขอตําแหนง 
ทางวิชาการในมหาวิทยาลัย และมีการรองเรียนมาท่ีผูตรวจการแผนดินจะตองดําเนินการอยางไร 



๓๓ 

ประธานกรรมการกลาววา บุคคลท่ีไมไดรับความเปนธรรมในการขอตําแหนงทางวิชาการใน
มหาวิทยาลัยมีสิทธิขอใหคณะกรรมการพิจารณาตําแหนงทางวิชาการทบทวนการพิจารณาตําแหนง 
ทางวิชาการไดอยูแลว และคําวินิจฉัยของคณะกรรมการพิจารณาตําแหนงทางวิชาการถือเปนท่ีสุด 
ผูตรวจการแผนดินก็ไมมีอํานาจวินิจฉัยเปนอยางอ่ืนได 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากเห็นวาเรื่องรองเรียนเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือการ
ดําเนินการทางวินัยของเจาหนาท่ีของรัฐ ผูตรวจการแผนดินไมมีอํานาจในการวินิจฉัย แตตองสงเรื่องใหผูมี
อํานาจดําเนินการเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัยในกรณีนั้นดําเนินการตอไป  
อาจตัดความใน (๒) ออกท้ังหมด เนื่องจากแตละหนวยงานยอมมีการกําหนดข้ันตอนและวิธีการอุทธรณ
ภายในไวแลว 

ประธานกรรมการกลาววา หากมีบุคคลรองเรียนวาการบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการ 
ทางวินัยของเจาหนาท่ีของรัฐไมไดปฏิบัติตามกฎหมาย และสงผลใหบุคคลไดรับความเดือดรอนหรือความ 
ไมเปนธรรม ผูตรวจการแผนดินยอมมีอํานาจแสวงหาขอเท็จจริงหรือดําเนินการอ่ืนใดเพ่ือแกไขความ
เดือดรอนหรือความไมเปนธรรมนั้นได  

นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา ความใน (๒) 
ประสงคใหขาราชการรองเรียนไดหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๒) ไมไดประสงคใหเปนชองทางใหขาราชการรองเรียนเรื่อง
เก่ียวกับการบริหารงานบุคคลหรือการดําเนินการทางวินัย ดังนั้น หากขาราชการรองเรียนเรื่องดังกลาว
มายังผูตรวจการแผนดิน ผูตรวจการแผนดินตองสงเรื่องกลับไปยังหนวยงานตนสังกัดของขาราชการผูนั้น
เพ่ือใหดําเนินการตอไปตามข้ันตอน แตหากผูตรวจการแผนดินเห็นวาการดําเนินการตาม (๒) เปนเรื่องท่ี
ถูกตองตามกฎหมาย กฎ หรือข้ันตอนการปฏิบัติงานแลว แตกอใหเกิดความไมเปนธรรมกับบุคคล ก็สามารถ
แสวงหาขอเท็จจริงในเรื่องนั้นเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการแกไขกฎหมาย กฎ หรือข้ันตอนการ
ปฏิบัติงานท่ีกอใหเกิดความไมเปนธรรมได 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๔ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓๕ 
มาตรา ๓๕ หามมิใหผูตรวจการแผนดินรับเรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินพิจารณาแลวเห็นวามีลักษณะ

ดังตอไปนี้ ไวพิจารณา 
(๑) เรื่องท่ีเปนนโยบายท่ีคณะรัฐมนตรีกําหนด เวนแตนโยบายนั้นขัดตอรัฐธรรมนูญ หรือมีผลใหมี

การละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ  
(๒) เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคําพิพากษา คําสั่ง หรือคําวินิจฉัยเสร็จ

เด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการปรับปรุงกฎหมายหรือกฎ 
ท่ีเก่ียวของกับกระบวนการยุติธรรม 

(๓) เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน 
(๔) เปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริตและการพิจารณาจะไมเปนประโยชนตอประชาชน 

โดยสวนรวม 
(๕) เรื่องท่ีผูรองเรียนไดรับการแกไขความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอยางเหมาะสมแลว  



๓๔ 

(๖) เรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินเคยสรุปผลการพิจารณาแลว เวนแตจะปรากฏพยานหลักฐานหรือ
ขอเท็จจริงใหมอันอาจทําใหผลการพิจารณาเปลี่ยนแปลงไป 

ในกรณีท่ีความปรากฏในภายหลังวาเปนเรื่องท่ีมีลักษณะตามวรรคหนึ่ง ใหผูตรวจการแผนดิน 
สั่งยุติเรื่อง” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกลาววา การบัญญัติวา “หามมิใหผูตรวจการแผนดินรับเรื่องท่ีผูตรวจการ

แผนดินพิจารณาแลวเห็นวามีลักษณะดังตอไปนี้ ไวพิจารณา” เปนการใหผูตรวจการแผนดินมีดุลพินิจ 
อยางมากท่ีจะรับเรื่องไวพิจารณา ซ่ึงเปนเรื่องท่ีไมเหมาะสม 

ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
- พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ ใชคําวา “เรื่องท่ี

ผูตรวจการแผนดินวินิจฉัยวามีลักษณะดังตอไปนี้ ไมใหรับไวพิจารณาหรือใหยุติการพิจารณา” 
ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๓) อาจไมมีผลใชบังคับ หากผูตรวจการแผนดินวินิจฉัยวา 

เรื่องท่ีมีการรองเรียนนั้นอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน ดังนั้น ควรใชลักษณะของเรื่องเปน
เกณฑในการพิจารณาวาผูตรวจการแผนดินสามารถรับเรื่องไวพิจารณาไดหรือไม 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความใน (๑) การจะวินิจฉัยวานโยบายใดของคณะรัฐมนตรี 
เปนนโยบายท่ีขัดตอรัฐธรรมนูญ อันเปนเหตุใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจรับเรื่องไวพิจารณาได เปนเรื่องท่ี
กระทําไดยาก และหากเปนกรณีท่ีมีการปฏิบัติตามนโยบายดังกลาวไปแลว อาจเกิดปญหาในการตีความวา
ผูตรวจการแผนดินจะรับเรื่องไวพิจารณาไดหรือไม 

ประธานกรรมการเสนอตัดความใน (๓) ออกท้ังหมดและเพ่ิมความเปน (๓/๑) ดังนี้ “(๓/๑) เรื่องท่ี
อยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน หรือท่ีองคกรอิสระอ่ืนรับไวดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจ
ขององคกรอิสระนั้นแลว”  

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากบัญญัติความตาม (๓/๑) ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม อาจจะเปนการจํากัด
ชองทางการรองเรียนของประชาชนกรณีไดรับความเดือดรอนหรือไมเปนธรรมจากการไมปฏิบัติตาม
กฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐ 
หรือมีกรณีท่ีการปฏิบัติงานใด ๆ ของหนวยงานของรัฐเปนภาระแกประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควร
แกเหตุ 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากคงบทบัญญัติใน (๓) และ (๓/๑) ไว จะเหมาะสมหรือไม 
- มีกรรมการแสดงความเห็นวา เรื่องใดท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน 

ผูตรวจการแผนดินยอมไมมีอํานาจรับเรื่องดังกลาวไวพิจารณาอยูแลว จึงไมจําเปนตองบัญญัติความใน (๓) อีก 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ

แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา  
รางมาตรา ๖ วรรคสอง กําหนดวากรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเห็นวาการดําเนินการเรื่องใดอยูในหนาท่ีและ
อํานาจของผูตรวจการแผนดินอาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกร
อิสระอ่ืนดวย ใหผูตรวจการแผนดินปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทาง 
ในการดําเนินงานรวมกัน ดังนั้น การบัญญัติความใน (๓/๑) ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม อาจไมสอดคลองกับรางมาตรา ๖ 
วรรคสอง ท่ีกําหนดใหผูตรวจการแผนดินรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของกําหนดแนวทางในการ
ดําเนินงานรวมกัน 



๓๕ 

ประธานกรรมการกลาววา การปรึกษาหารือรวมกันระหวางผูตรวจการแผนดินกับองคกรอิสระอ่ืน
ควรอยูบนพ้ืนฐานวาหากองคกรอิสระอ่ืนรับเรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของตนไวพิจารณาเรียบรอยแลว 
ผูตรวจการแผนดินยอมไมมีอํานาจรับเรื่องดังกลาวไวพิจารณาซํ้าอีก  

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา องคกรอิสระท่ีมีความใกลชิดกับประชาชนมากท่ีสุด คือ ผูตรวจการ
แผนดินและคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ซ่ึงเม่ือประชาชนไดรับความเดือดรอนหรือไมเปนธรรม 
ประชาชนสวนใหญจะไมทราบวาตองไปดําเนินการยื่นเรื่องตอองคกรใด ดังนั้น ไมควรจํากัดชองทางในการ
ท่ีประชาชนจะรองเรียนตอองคกรอิสระใดกรณีท่ีไดรับความเดือดรอนหรือไมเปนธรรม แมเรื่องดังกลาว 
จะไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของตนก็ตาม 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีประชาชนรองเรียนตอผูตรวจการแผนดินวาไดรับความเดือดรอน
หรือไมเปนธรรมจากการไมปฏิบัติตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนือหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมายของ
หนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐ หรือมีกรณีท่ีการปฏิบัติงานใด ๆ ของหนวยงานของรัฐเปนภาระแก
ประชาชนโดยไมจําเปนหรือเกินสมควรแกเหตุ แตเรื่องดังกลาวไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการ
แผนดิน ไดกําหนดใหผูตรวจการแผนดินมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและ
อํานาจตอไปโดยไมชักชาตามรางมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในบางกรณีผูถูกรองเรียนอาจโดนกลั่นแกลงจากผูรองเรียน โดยมี
การรองเรียนวาบุคคลดังกลาวไมปฏิบัติตามกฎหมายไปยังองคกรอิสระหลายองคกร ดังนั้น การบัญญัติให
ผูตรวจการแผนดินปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการดําเนินงาน
รวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกันจึงเปนเรื่องท่ี
เหมาะสมแลว 

ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๓๕ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๕ ภายใตบังคับมาตรา ๖ หามมิใหผูตรวจการแผนดินรับเรื่องท่ีผูตรวจการแผนดิน

พิจารณาแลวเห็นวามีลักษณะดังตอไปนี้ ไวพิจารณา 
(๑) เรื่องท่ีเปนนโยบายท่ีคณะรัฐมนตรีกําหนด เวนแตนโยบายนั้นขัดตอรัฐธรรมนูญ หรือมีผลใหมี

การละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ  
(๒) เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคําพิพากษา คําสั่ง หรือคําวินิจฉัยเสร็จ

เด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการปรับปรุงกฎหมายหรือกฎ 
ท่ีเก่ียวของกับกระบวนการยุติธรรม 

(๓) เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน 
(๓/๑) เรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน หรือท่ีองคกรอิสระอ่ืนรับไวดําเนินการ

ตามหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระนั้นแลว 
(๔) เปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริตและการพิจารณาจะไมเปนประโยชนตอประชาชน 

โดยสวนรวม 
(๕) เรื่องท่ีผูรองเรียนไดรับการแกไขความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอยางเหมาะสมแลว  
(๖) เรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินเคยสรุปผลการพิจารณาแลว เวนแตจะปรากฏพยานหลักฐานหรือ

ขอเท็จจริงใหมอันอาจทําใหผลการพิจารณาเปลี่ยนแปลงไป 
ในกรณีท่ีความปรากฏในภายหลังวาเปนเรื่องท่ีมีลักษณะตามวรรคหนึ่ง ใหผูตรวจการแผนดิน 

สั่งยุติเรื่อง” 
 



๓๖ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๓๕ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๕ ภายใตบังคับมาตรา ๖ หามมิใหผูตรวจการแผนดินรับเรื่องท่ีผูตรวจการแผนดิน

พิจารณาแลวเห็นวามีลักษณะดังตอไปนี้ ไวพิจารณา 
(๑) เรื่องท่ีเปนนโยบายท่ีคณะรัฐมนตรีกําหนด เวนแตนโยบายนั้นขัดตอรัฐธรรมนูญ หรือมีผลใหมี

การละเลยการปฏิบัติหนาท่ีของรัฐตามรัฐธรรมนูญ  
(๒) เรื่องท่ีมีการฟองรองเปนคดีอยูในศาลหรือเรื่องท่ีศาลมีคําพิพากษา คําสั่ง หรือคําวินิจฉัยเสร็จ

เด็ดขาดแลว เวนแตเปนการศึกษาเพ่ือประโยชนในการเสนอแนะใหมีการปรับปรุงกฎหมายหรือกฎ 
ท่ีเก่ียวของกับกระบวนการยุติธรรม 

(๓) เรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน 
(๓/๑) เรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน หรือท่ีองคกรอิสระอ่ืนรับไวดําเนินการ

ตามหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระนั้นแลว 
(๔) เปนการรองเรียนโดยใชสิทธิไมสุจริตและการพิจารณาจะไมเปนประโยชนตอประชาชน 

โดยสวนรวม 
(๕) เรื่องท่ีผูรองเรียนไดรับการแกไขความเดือดรอนหรือความไมเปนธรรมอยางเหมาะสมแลว  
(๖) เรื่องท่ีผูตรวจการแผนดินเคยสรุปผลการพิจารณาแลว เวนแตจะปรากฏพยานหลักฐานหรือ

ขอเท็จจริงใหมอันอาจทําใหผลการพิจารณาเปลี่ยนแปลงไป 
ในกรณีท่ีความปรากฏในภายหลังวาเปนเรื่องท่ีมีลักษณะตามวรรคหนึ่ง ใหผูตรวจการแผนดิน 

สั่งยุติเรื่อง” 
 
มาตรา ๓๖ 
มาตรา ๓๖ ใหผูตรวจการแผนดินแจงผลการดําเนินการตามมาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๔ หรือการ

ไมรับพิจารณาหรือยุติการพิจารณาตามมาตรา ๓๕ ใหผูรองเรียนหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของทราบ  
โดยในกรณีท่ีไมรับไวพิจารณาหรือใหยุติเรื่อง ใหระบุเหตุผลใหผูรองเรียนทราบดวย” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๖ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓๗ 
มาตรา ๓๗ ใหผูตรวจการแผนดินทํารายงานประจําปเสนอตอคณะรัฐมนตรีและรัฐสภา โดยอยางนอย

ใหผูตรวจการแผนดินสรุปปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการดําเนินการดวย และใหประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาและเปดเผยใหสาธารณะทราบ ท้ังนี้ ผูตรวจการแผนดินหรือผูแทนอาจมาแถลงรายงาน
ประจําปตอรัฐสภาดวยก็ได 

ความในวรรคหนึ่งไมเปนการตัดอํานาจผูตรวจการแผนดินท่ีจะรายงานใหคณะรัฐมนตรีหรือรัฐสภา 
หรือเผยแพรใหประชาชนทราบเปนพิเศษเฉพาะเรื่อง เพราะเปนกรณีเรงดวนหรือจะเปนประโยชนตอการ
บริหารราชการแผนดิน 



๓๗ 

การจัดทํารายงานตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ใหกระทําเปนการสรุปโดยมิใหระบุรายละเอียด 
อันเปนการเปดเผยความลับของบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของโดยไมจําเปน” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๗ วรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ใหผูตรวจการแผนดิน 

ทํารายงานประจําปเสนอตอคณะรัฐมนตรีและรัฐสภา โดยอยางนอยใหผูตรวจการแผนดินสรุปปญหา 
อุปสรรค และขอเสนอแนะในการดําเนินการดวย และใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและเปดเผยแพรให

สาธารณะประชาชนทราบเปนการท่ัวไป ท้ังนี้ ผูตรวจการแผนดินหรือผูแทนอาจมาแถลงรายงานประจําป

ตอรัฐสภาดวยก็ได” 
นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา องคกรอิสระบางองคกรไดกําหนดระยะเวลาการเสนอ

รายงานประจําปตอรัฐสภา ซ่ึงทําใหการจัดทํารายงานประจําปขององคกรอิสระนั้นสามารถรายงานตอ
รัฐสภาไดตามกําหนดเวลาโดยไมเกิดความลาชา ดังนั้น ควรนําหลักการดังกลาวมาบัญญัติไวในราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขององคกรอิสระทุกองคกรดวย 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๗ วรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ภายในหนึ่งรอยแปดสิบวัน
นับแตวันสิ้นปงบประมาณ ใหผูตรวจการแผนดินทํารายงานประจําปเสนอตอคณะรัฐมนตรีและรัฐสภา  
โดยอยางนอยใหผูตรวจการแผนดินสรุปปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการดําเนินการดวย และให
ประกาศในราชกิจจานุเบกษาและเปดเผยแพรใหสาธารณะประชาชนทราบเปนการท่ัวไป ท้ังนี้ ผูตรวจการ

แผนดินหรือผูแทนอาจมาแถลงรายงานประจําปตอรัฐสภาดวยก็ได” 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๗ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๗ ภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันสิ้นปงบประมาณ ใหผูตรวจการแผนดินทํารายงาน

ประจําปเสนอตอคณะรัฐมนตรีและรัฐสภา โดยอยางนอยใหผูตรวจการแผนดินสรุปปญหา อุปสรรค  
และขอเสนอแนะในการดําเนินการดวย และใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและเปดเผยแพรใหสาธารณะ

ประชาชนทราบเปนการท่ัวไป ท้ังนี้ ผูตรวจการแผนดินหรือผูแทนอาจมาแถลงรายงานประจําปตอรัฐสภา
ดวยก็ได 

ความในวรรคหนึ่งไมเปนการตัดอํานาจผูตรวจการแผนดินท่ีจะรายงานใหคณะรัฐมนตรีหรือรัฐสภา 
หรือเผยแพรใหประชาชนทราบเปนพิเศษเฉพาะเรื่อง เพราะเปนกรณีเรงดวนหรือจะเปนประโยชนตอการ
บริหารราชการแผนดิน 
 การจัดทํารายงานตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ใหกระทําเปนการสรุปโดยมิใหระบุรายละเอียด 
อันเปนการเปดเผยความลับของบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของโดยไมจําเปน” 
 
 หมวด ๓ สํานักงานผูตรวจการแผนดิน 
 “หมวด ๓  
 สํานักงานผูตรวจการแผนดิน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๓ สํานักงานผูตรวจการแผนดิน โดยไมมีการแกไข 
 



๓๘ 

 มาตรา ๓๘ 
 “มาตรา ๓๘  ใหมีสํานักงานผูตรวจการแผนดินมีฐานะเปนนิติบุคคล เปนหนวยงานของรัฐท่ีมิใช 
สวนราชการ และอยูภายใตการบังคับบัญชา กํากับดูแล และรับผิดชอบรวมกันของผูตรวจการแผนดิน 
 กิจการของสํานักงานไมอยูภายใตบังคับแหงกฎหมายวาดวยการคุมครองแรงงาน กฎหมายวาดวย
แรงงานสัมพันธ กฎหมายวาดวยการประกันสังคม และกฎหมายวาดวยเงินทดแทน แตพนักงานและลูกจางของ
สํานักงานตองไดรับประโยชนตอบแทน ไมนอยกวาท่ีกําหนดไวในกฎหมายวาดวยการคุมครองแรงงาน 
กฎหมายวาดวยการประกันสังคม และกฎหมายวาดวยเงินทดแทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา บทบัญญัติ
ในหมวด ๓ สํานักงานผูตรวจการแผนดิน คณะอนุกรรมการไดแกไขปรับปรุงใหเปนไปในลักษณะเดียวกับ
บทบัญญัติในหมวด ๓ สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... แลว แตความในรางมาตรา ๕๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... จะไมไดกําหนดความวา “เปนหนวยงานของรัฐท่ีมิใช
สวนราชการ” ไวเชนเดียวกับความในรางมาตรานี้  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรา ๕๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... กําหนดไวอยางไร 
 นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๕๐ วรรคหนึ่ง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... กําหนดไววา “ใหมีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีฐานะเปน 
นิติบุคคลและอยูภายใตการบังคับบัญชา กํากับดูแล และรับผิดชอบของคณะกรรมการ” 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดไวอยางไร 
 นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ชี้แจงวา ความในมาตรา ๓๐ วรรคหนึ่ง ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดไววา “ใหมีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนหนวยงานท่ีเปนอิสระ
ตามรัฐธรรมนูญ มีฐานะเปนนิติบุคคลและอยูภายใตการกํากับดูแลของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
โดยมีประธานกรรมการการเลือกตั้งเปนผูบังคับบัญชาสูงสุด”  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา หากความในรางมาตรานี ้
คงความวา “เปนหนวยงานของรัฐท่ีมิใชสวนราชการ” ไว ก็ควรนําความวา “เปนหนวยงานของรัฐท่ีมิใช 
สวนราชการ” ไปเพ่ิมเติมไวในรางมาตรา ๕๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ดวย  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
กลาววา องคกรอิสระหลายองคกรเสนอเปลี่ยนสถานะของหนวยงานธุรการของตนเปนสวนราชการ 
แตคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาแลวเห็นวาควรคงสถานะของหนวยงานธุรการขององคกรอิสระ 
ไวตามเดิม การกําหนดความวา “เปนหนวยงานของรัฐท่ีมิใชสวนราชการ” ไวในรางมาตรานี้ อาจทําใหองคกร



๓๙ 

อิสระเขาใจความประสงคของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญคลาดเคลื่อน ท้ังนี้ ความในมาตรา ๒๒๐ ของ
รัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ก็ไมไดกําหนดสถานะของหนวยงานธุรการขององคกรอิสระไวดวย  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๘  ใหมีสํานักงานผูตรวจการแผนดินมีฐานะเปนนิติบุคคล เปนหนวยงานของรัฐท่ีมิใช

สวนราชการ และอยูภายใตการบังคับบัญชา กํากับดูแล และรับผิดชอบรวมกันของผูตรวจการแผนดิน” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๓๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๘  ใหมีสํานักงานผูตรวจการแผนดินมีฐานะเปนนิติบุคคล เปนหนวยงานของรัฐท่ีมิใช

สวนราชการ และอยูภายใตการบังคับบัญชา กํากับดูแล และรับผิดชอบรวมกันของผูตรวจการแผนดิน 

 กิจการของสํานักงานไมอยูภายใตบังคับแหงกฎหมายวาดวยการคุมครองแรงงาน กฎหมายวาดวย
แรงงานสัมพันธ กฎหมายวาดวยการประกันสังคม และกฎหมายวาดวยเงินทดแทน แตพนักงานและลูกจางของ
สํานักงานตองไดรับประโยชนตอบแทน ไมนอยกวาท่ีกําหนดไวในกฎหมายวาดวยการคุมครองแรงงาน 
กฎหมายวาดวยการประกันสังคม และกฎหมายวาดวยเงินทดแทน” 
 
 มาตรา ๓๙ 
 “มาตรา ๓๙  สํานักงานมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี้ 
 (๑) รับผิดชอบงานธุรการและดําเนินการเพ่ือใหผูตรวจการแผนดินบรรลุภารกิจและหนาท่ีตามท่ี
กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอ่ืน 
 (๒) อํานวยความสะดวก ชวยเหลือ สงเสริม และสนับสนุน การปฏิบัติงานของผูตรวจการแผนดิน 
 (๓) ศึกษา รวบรวม วิเคราะหขอมูล และสนับสนุนใหมีการวิจัยเก่ียวกับงานของผูตรวจการแผนดิน 
 (๔) ดําเนินการหรือสงเสริมและสนับสนุนหรือประสานงานกับหนวยงานของรัฐหรือภาคเอกชน ในการ
เผยแพรความรูความเขาใจแกประชาชนเก่ียวกับการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดิน 
 (๕) ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนใดตามท่ีมีกฎหมายกําหนดหรือท่ีผูตรวจการแผนดินมีมติมอบหมาย”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๔๐ 
 “มาตรา ๔๐  ในการกํากับดูแลสํานักงาน ใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจประชุมและมีมติเพ่ือออก
ระเบียบหรือประกาศ ในเรื่องดังตอไปนี้ 
 (๑) การจัดแบงสวนงานของสํานักงานและขอบเขตหนาท่ีของสวนงานดังกลาว 
 (๒) การกําหนดตําแหนง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนงและคาตอบแทนหรือ 
สิทธิประโยชนอ่ืนของเลขาธิการ พนักงานและลูกจางของสํานักงาน 
 (๓) การคัดเลือก การบรรจุ การแตงตั้ง การถอดถอน การกําหนดมาตรฐานทางจริยธรรม สมรรถภาพ 
การประเมินผลการปฏิบัติงาน วินัยและการลงโทษทางวินัย การออกจากตําแหนง การรองทุกขและการ
อุทธรณการลงโทษ สําหรับเลขาธิการและพนักงานของสํานักงาน รวมท้ังวิธีการและเง่ือนไขในการจางลูกจาง
ของสํานักงาน 



๔๐ 

 (๔) การบริหารจัดการการเงินและทรัพยสิน การงบประมาณ และการพัสดุของสํานักงาน 
 (๕) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนซ่ึงรวมถึงการจัดใหมีกองทุนสํารองเลี้ยงชีพแกเลขาธิการ 
พนักงานและลูกจางของสํานักงาน และหลักเกณฑและเง่ือนไขการจายเงินชดเชยในกรณีเลขาธิการดํารง
ตําแหนงครบวาระ 
 (๖) การกําหนดหลักเกณฑและวิธีการการไดมาซ่ึงเลขาธิการ 
 (๗) การอ่ืนใดอันจําเปนตอการกํากับหรือควบคุมการดําเนินงานของสํานักงานหรือการบังคับบัญชา
เลขาธิการ พนักงานหรือลูกจางของสํานักงาน หรือการทําใหบุคคลดังกลาวทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ 
 การดําเนินการตาม (๑) ตองคํานึงถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุมคา และความคลองตัว 
 การกําหนดตาม (๒) ตองคํานึงถึงคาครองชีพ และความเพียงพอในการดํารงชีพ และภาระความ
รับผิดชอบท่ีแตกตางกันของเจาหนาท่ีแตละสายงานและระดับดวย 
 ในการออกระเบียบเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลตามวรรคหนึ่ง ใหผูตรวจการแผนดินคํานึงถึง
ความเท่ียงธรรม ขวัญและกําลังใจของบุคลากร โดยจะกําหนดใหมีคณะบุคคลเพ่ือกํากับ ดูแล หรือพิจารณา
คํารองทุกขหรือคําอุทธรณท่ีเปนอิสระดวยก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๐  ในการกํากับดูแลสํานักงาน ใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจประชุมและมีมติเพื่อออก

ระเบียบหรือประกาศ ในเรื่องดังตอไปนี้” 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็นและสอบถาม ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดเรื่องเครื่องแบบและการแตงกาย 
ไวดวย เพ่ือใหมีกฎหมายรองรับการออกระเบียบเก่ียวกับเครื่องแบบและการแตงกาย 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา สํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก็เสนอใหมีการกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ังออกระเบียบหรือประกาศเก่ียวกับเครื่องแบบ
และการแตงกายดวยเชนกัน ในประเด็นนี้มีขอสังเกตวา หากเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
สวมเครื่องแบบไปปฏิบัติหนาท่ีในพ้ืนท่ีอาจไดรับอันตรายจากผูไมประสงคดีก็ได นอกจากนี้ สํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งยังมีความประสงคท่ีจะใหกําหนดใหเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีสิทธิไดรับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณดวย ซ่ึงในประเด็นนี้ไดแจงใหสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประสานงานกับสํานักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรีแลว เพราะเปนเรื่องท่ีเก่ียวของกับพระราช
อํานาจ 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปน (๖/๑) ดังนี้  
 “(๖/๑) การกําหนดเครื่องแบบและการแตงกายของผูตรวจการแผนดินพนักงาน และลูกจางของ
สํานักงาน” 
 - มีกรรมการสอบถามวา ในพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ มีการกําหนด
เก่ียวกับเรื่องเครื่องแบบและการแตงกายไวดวยหรือไม 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
ในพระราชบัญญัติสํานักงานผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๕๒ จะไมมีการกําหนดเก่ียวกับเรื่องเครื่องแบบและ
การแตงกายไว แตในพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ จะมีการกําหนด
เก่ียวกับเรื่องเครื่องแบบและการแตงกายไว 



๔๑ 

 - มีกรรมการสอบถามวา อนุมาตราในรางมาตรานี้ใชหลักการใดในการจัดเรียง 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา อนุมาตรา
ในรางมาตรานี้จัดเรียงในลักษณะเดียวกับท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๕๒ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคสามของรางมาตรานี้ ใชคําวา “เจาหนาท่ี” แตความใน
รางมาตราอ่ืน ๆ ใชคําวา “พนักงาน” และ “ลูกจาง”  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เปนดังนี้  
 “การกําหนดตาม (๒) ตองคํานึงถึงคาครองชีพ และความเพียงพอในการดํารงชีพ และภาระความ
รับผิดชอบท่ีแตกตางกันของเจาหนาท่ีพนักงานและลูกจางแตละสายงานและระดับดวย” 

 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา ความใน 
(๖/๑) ควรกําหนดเพ่ิมเติมเรื่องการกําหนดเครื่องแบบและการแตงกายของเลขาธิการสํานักงานผูตรวจการ
แผนดินไวดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๖/๑) ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม ดังนี้ 
 “(๖/๑) การกําหนดเครื่องแบบและการแตงกายของผูตรวจการแผนดิน เลขาธิการ พนักงานและ
ลูกจางของสํานักงาน” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๔๐ เปนดังนี้ 
 ““มาตรา ๔๐  ในการกํากับดูแลสํานักงาน ใหผูตรวจการแผนดินมีอํานาจประชุมและมีมติเพื่อออก

ระเบียบหรือประกาศ ในเรื่องดังตอไปนี้ 
 (๑) การจัดแบงสวนงานของสํานักงานและขอบเขตหนาท่ีของสวนงานดังกลาว 
 (๒) การกําหนดตําแหนง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษสําหรับตําแหนงและคาตอบแทนหรือสิทธิ
ประโยชนอ่ืนของเลขาธิการ พนักงานและลูกจางของสํานักงาน 
 (๓) การคัดเลือก การบรรจุ การแตงตั้ง การถอดถอน การกําหนดมาตรฐานทางจริยธรรม สมรรถภาพ 
การประเมินผลการปฏิบัติงาน วินัยและการลงโทษทางวินัย การออกจากตําแหนง การรองทุกขและการ
อุทธรณการลงโทษ สําหรับเลขาธิการและพนักงานของสํานักงาน รวมท้ังวิธีการและเง่ือนไขในการจางลูกจาง
ของสํานักงาน 
 (๔) การบริหารจัดการการเงินและทรัพยสิน การงบประมาณ และการพัสดุของสํานักงาน 
 (๕) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะหอ่ืนซ่ึงรวมถึงการจัดใหมีกองทุนสํารองเลี้ยงชีพแกเลขาธิการ 
พนักงานและลูกจางของสํานักงาน และหลักเกณฑและเง่ือนไขการจายเงินชดเชยในกรณีเลขาธิการดํารง
ตําแหนงครบวาระ 
 (๖) การกําหนดหลักเกณฑและวิธีการการไดมาซ่ึงเลขาธิการ 
 (๖/๑) การกําหนดเครื่องแบบและการแตงกายของผูตรวจการแผนดิน เลขาธิการ พนักงานและลูกจาง
ของสํานักงาน 
 (๗) การอ่ืนใดอันจําเปนตอการกํากับหรือควบคุมการดําเนินงานของสํานักงานหรือการบังคับบัญชา
เลขาธิการ พนักงานหรือลูกจางของสํานักงาน หรือการทําใหบุคคลดังกลาวทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ 
 การดําเนินการตาม (๑) ตองคํานึงถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุมคา และความคลองตัว 



๔๒ 

 การกําหนดตาม (๒) ตองคํานึงถึงคาครองชีพ และความเพียงพอในการดํารงชีพ และภาระความ
รับผิดชอบท่ีแตกตางกันของเจาหนาท่ีพนักงานและลกูจางแตละสายงานและระดับดวย 

 ในการออกระเบียบเก่ียวกับการบริหารงานบุคคลตามวรรคหนึ่ง ใหผูตรวจการแผนดินคํานึงถึง
ความเท่ียงธรรม ขวัญและกําลังใจของบุคลากร โดยจะกําหนดใหมีคณะบุคคลเพ่ือกํากับ ดูแล หรือพิจารณา
คํารองทุกขหรือคําอุทธรณท่ีเปนอิสระดวยก็ได” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๑๙ พฤษภาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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